

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.510

Fundado por Don José Estraña

Martes, 3 de noviembre de 1936

LA AVIACION REPUBLICANA HA OPERADO CON EXITO SOBRE OBJETIVOS EXCLUSIVAMENTE MILITARES

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«A B C»
Madrid.—Considera que la guerra no se termina por capítulos. Se vence en su totalidad o se pierde también en absoluto.

Por eso no cede, en ningún momento, nuestro optimismo respecto al triunfo del pueblo español, porque estamos seguros de que llegado un momento de peligro toda alma libre irá a defender la libertad.

«AHORA»
Se muestra también optimista en cuanto al desarrollo de la guerra. Se basa en que los generales facciosos no cuentan con el pueblo.

Es posible que en los primeros momentos, en que el enemigo con su raicín nos despojara de todo, tuviera alguna esperanza de vencer. Hoy, no. No puede contar tampoco en los milites con algo que para ellos no existe y que es la base de nuestro triunfo: la organización social del pueblo. Con nada de esto cuentan los capitanes de Regulares y del Tercio que avanzan sobre Madrid. Por eso perecerán.

«EL SOCIALISTA»
Insiste en su optimismo, reflejado en su editorial de ayer, y añade:

«Renovamos la afirmación de que el Gobierno, con un siglo y una persistencia que no ha sido bastante elogiada, quizá por no ser conocida, ha vencido los innumerables inconvenientes que se oponían a su principal trabajo. Eso, logrado, sólo basta para cantar el fin de la guerra y con él la victoria, que las milicias se aprestan a cumplir, disciplinadas y obedientes, su misión. Tenemos la seguridad de que las milicias no se harán reclamar dos veces lo que voluntariamente ofrecieron.»

«POLITICA»
Habla de la participación de la C. N. T. en el Gobierno. Dice que debe intentarse, sobre todo, hacer más eficaz la organización de la guerra y colocar a cada grupo en el sector donde ofrezca mayor rendimiento.

El número de puestos es secundario, porque no se trata de dominar a nadie en la vida interior del Gabinete ni de hacer prevalecer criterios ideológicos, en cuyo caso sería imposible la coordinación de cuantos factores políticos integran la situación actual. La colaboración de la C. N. T. puede ser valiosísima desde la esfera del Gobierno. Con los demás grupos antifascistas forma la C. N. T. la cabal combinación del pueblo español. Congregados todos en estas horas difíciles, se puede conseguir la victoria y salvar a España de la barbarie reaccionaria.

«JUVENTUD»
Habla de la necesidad de los cuadros medios militares y dice que los oficiales se deben dar cuenta inmediatamente de esta necesidad y hacer comprender, a su vez, a los cuadros medios militares. Con ello se evitará el trabajo agotador a que están obligados por las circunstancias y al mismo tiempo habremos resuelto uno de los problemas más importantes que tiene planteados el Ejército del pueblo.

«EL SOL»
Dice que no hay opción posible: o la victoria o la muerte. El fascismo español ha dado pruebas suficientes en esta guerra de hasta dónde puede extender su crueldad. Ningún ejército su sed de sangre. O nuestras armas pondrán para siempre fin a la amenaza de estos crímenes, o todos seremos víctimas de la barbarie y la inhumanidad del más brutal de los fascismos.

«LA LIBERTAD»
Habla del bombardeo de Madrid y dice: Un crimen monstruoso, que la opinión de los países civilizados condena con indignación. ¿Y los Gobiernos? ¿Y los Estados? ¿Por qué callan ahora, ante los asesinatos, ante la barbarie, ante el salvajismo? ¿Cómo Mr. Eden no siente hoy aquellas inquietudes espirituales que nos comunicó días pasados? Y si las siente, ¿por qué no las hace llegar a los generales facciosos?

«EL LIBERAL»
Dice que más que en el material, su confianza está en el factor humano. Lo principal es el hombre, y no hay duda de que el hombre se da en España, porque España es un país de larga historia y porque los hombres de hoy, después de la epopeya de fines de julio, no tienen nada que envidiar a los hombres de otros tiempos.

Considera que estamos viviendo horas decisivas y que hay que luchar sin desmayo para conseguir la victoria. En su artículo de fondo, exhorta a los madrileños y en particular a los obreros de la construcción, para que, en el momento, se dediquen al

EN EL SECTOR DE HUESCA FUERON ANIQUILADOS UNA COMPANIA Y UN ESCUADRON REBELDES.-SE PRESENTARON 53 SOLDADOS CON ARMAMENTO

atrincheramiento de Madrid. Estima que es un deber ineludible de estos obreros, quienes tienen que dejar toda otra fuente de trabajo para ocuparse en la defensa de Madrid. Aconseja al vecindario, en un recuadro, que no sienta el rubor del miedo cuando los aviones facciosos vuelen sobre Madrid. Hay que guardarse del enemigo, que, inesperadamente, ataca y causa víctimas entre las mujeres y los niños.

«INFORMACIONES»
A toda plana escribe que los luchadores antifascistas han hecho de la defensa de Madrid promesa inquebrantable.

Se refiere a la actuación en Madrid de los representantes del pueblo aragonés que han venido para tratar de la organización de su autonomía administrativa. Lo más indispensable, a juicio del articulista, para conseguir esa—que tendrá que ser consultada a todos los pueblos por medio de plebiscitos—, es que ellos procuren establecer las comunicaciones directas con Madrid.

Se refiere a la campaña que realizan los facciosos y sus colaboradores extranjeros. A pesar de todos sus esfuerzos—dice—no podrán refutar las pruebas y documentos que hemos presentado y que fueron ocupados a italianos y alemanes hechos prisioneros.

«MUNDO OBRERO»
Escribe en su lema de primera plana: «Madrid está hoy en el mismo peligro que en julio. El peligro de las hordas fascistas se cierne sobre la ciudad». En julio, las masas populares aplastaron al enemigo con heroísmo ejemplar. Hoy es necesario igual heroísmo. La lucha es dura, pero siempre como entonces el deber. Ha llegado el momento de todos los sacrificios. En pie el heroico pueblo de Madrid.

Comentando la acción de los aviones facciosos, pide serenidad, disciplina, heroísmo ante todas las agresiones del enemigo. En el caso concreto de los ataques aéreos, la serenidad que el vecindario viene observando y los medios de protección que posee Madrid, son garantías suficientes para hacerlos ineficaces.

Da cuenta de que anoche, por unos falsos milicianos, fué sorprendido un compañero de su Administración que, encañonado por los agresores, se vio obligado a dejarse robar su documentación. La finalidad de estos asaltos es la de apoderarse de documentos que permitan a la «quinta columna» entregarse con acierto e impunidad a sus fechorías. Recomendamos a todos sus camaradas que estén prevenidos contra actos de esta naturaleza. A cualquiera que se le encuentre alguno de los objetos robados o el arma de que fué desposeída la víctima, se le debe considerar como fascista.

«HERALDO DE MADRID»
Dice que el enemigo está haciendo esfuerzos desesperados por ganar las cercanías de Madrid. Nuestro Ejército, con la altísima moral de que está poseído, será la salvación del proletariado.

En el sector de Parla se ha librado hoy un furioso combate, en el que las milicias han logrado contener a los rebeldes. Aviones facciosos han bombardeado hoy, también, lugares indefensos, y cuando se han puesto a tiro de nuestros antiaéreos, han huido cobardemente.

El Ejército del pueblo tiene que vengar sus víctimas; aplastar a los traidores.

«EL SINDICALISTA»
Si la política ha sido hasta aquí un vivero de gentes sin escrúpulos—dice—, denunciamos todos nosotros la interpretación conveniente. Hay que dar al hombre el título que se merece cuando intenta conducir a los hombres. La política es mala por efecto de nuestra abulia. Hagámosla tenaz y consecuente.

En sus titulares de primera plana escribe que hay que reaccionar contra el mito de los tanques, como se hizo contra el de los aviones. La importancia de los elementos mecánicos es esencial, pero lo es mucho más fundamentalmente el hombre. Hay que huir de espejismos ilusorios. Colocándonos en la realidad, hemos de reconocer que el hombre lo es todo; lo demás es accesorio. Por esta razón, el factor esencial para triunfar del fascismo es el hombre, con la ayuda, claro está, de los elementos mecánicos de combate.

Aconseja a los milicianos toda suerte de discreción al volver del parapeto. La oreja del fascismo está alerta. Es su vida y la de los suyos la que el combatiente defiende con su hermetismo ante la pregunta capciosa.

«CLARIDAD»
Publica la siguiente consigna de la

DEL MOMENTO

La democracia española lucha por la paz.

En la guerra civil que han promovido los generales sublevados en alianza con todos los elementos de la reacción nacional, se está librando la gran batalla no sólo de la democracia española contra los facciosos, sino también en pro de las ideas fundamentales democráticas de los países cuyos regímenes políticos están orientados por aquéllas. Por eso resulta lamentable que los Gobiernos de pueblos de profundo sentimiento democrático hayan adoptado el pacto de no intervención—denunciado ya, por fortuna nuestra, por Rusia—, con el cual ciertos países han encontrado el camino abierto para proteger al fascismo español, en quien tienen la esperanza de tener un aliado en el porvenir de la política europea. Esta perogrullada, presentada hasta por la gente menos dada a preocuparse de tales cuestiones, se va perfilando reciamente cada día que pasa en virtud de los discursos y de las declaraciones de los políticos más destacados de Europa. Mussolini, en su discurso pronunciado en Roma anteayer, ha dicho bien claramente que si el Mediterráneo es para Inglaterra como el atajo de que necesita para ir rápidamente a sus colonias, ese mismo Mediterráneo representa para Italia la razón de su propia existencia, y después ha añadido que está preparada para rechazar un ataque contra sus derechos. Las palabras del «duce» han producido impresión en las cancillerías, a pesar de que no expresan nada nuevo, ya que en el curso de la guerra civil española se han producido hechos—siempre más elocuentes que las palabras—que demuestran con toda claridad que la protección de determinados países a los rebeldes españoles está encaminada hacia perspectivas de política mundial, ante posibles conflictos, y con la vista puesta sobre el Mediterráneo. Por eso ha resultado más triste, más desconcertador, el desamparo en que las democracias europeas han tenido al Gobierno legítimo de España, dándole igual trato en apariencia que a los rebeldes, ya que en la realidad éstos han sido favorecidos por las naciones que no han cumplido su compromiso.

El Gobierno español—ha dicho el embajador de Rusia en Londres—personaliza las fuerzas de la paz, y los generales rebeldes los de la guerra. Si el Gobierno español consiguiese, en fin de cuentas, aplastar a la rebelión, ello conservaría no sólo a un país en el campo de los partidarios de la paz, sino que tendría también profunda influencia en toda la situación de Europa, consolidando en todas partes la confianza en las fuerzas de la democracia y en la posibilidad de solucionar pacíficamente los problemas internacionales. En este caso, la amenaza de guerra que forma ahora una nube tan sombría en el horizonte, se debilitaría considerablemente y el cielo político de Europa se aclararía mucho. Si, por el contrario, los generales rebeldes, apoyados por ciertas potencias, a pesar del acuerdo de no intervención, consiguiesen la victoria, entonces no sólo España sufriría cruentamente un catastrófico interior, sino que la situación de Europa se entenebrería fuertemente, porque la victoria de los generales rebeldes españoles sería un fuerte empujón para desatar todas las fuerzas de la agresión, el odio y la destrucción en Europa, y una nueva guerra avanzaría hasta el mismo umbral de nuestras casas.

En nuestra guerra civil con la defensa de la libertad y de la democracia contra el pretorianismo interior, se lucha también por la democracia y la paz europeas.

Federación local de la Edificación. «Todos los trabajadores del Ramo, a trabajar en las fortificaciones.»

En su editorial, sustenta la tesis de que sin disciplina no hay victoria. Los comisarios de Guerra no deben servir para desorganizar nuestras unidades, sino para darles mayor consistencia. Los comisarios de Guerra no pueden deliberar sobre las órdenes de la oficialidad, sino coadyuvar eficazmente a su exacto cumplimiento. El mando y los oficiales pueden equivocarse, pero no son los combatientes quienes están llamados a juzgar.

Las condiciones de la lucha han cambiado. ¡Ay de nosotros si no sabemos adaptarnos a ellas, si no aceptamos a ser disciplinados, obedientes y respetuosos con la oficialidad!

En su impresión del día, comenta que el enemigo ha concentrado todas sus disponibilidades cerca de la capital de la República, porque, sin duda, vuelven los generales facciosos a soñar con invadir la ciudad. El Gobierno, en su lucha con el adversario, hace uso de todas las reservas de hombres y material, y en diversos puntos se rechaza al enemigo; pero es preciso que las fuerzas leales al régimen hagan a su vez esfuerzos sobrehumanos. Sólo unos días, acaso unas horas nada más de resistencia heroica, y el peligro se habrá alejado.

«C N T»
Estima que los milicianos de la C. N. T. deben tener presente que la ofensiva emprendida no puede verse desde una trincherita en toda su amplitud. Pide que nadie vacíe en esta hora histórica.

Inserta una plana mural, en la que sobre el dibujo que la ilustra figura la siguiente leyenda: «Fábricas y talleres para el proletariado; administración de la economía a cargo de los sindicatos obreros. Esta es la garantía del triunfo de la revolución ibérica.»

Afirma en un editorial que el fascismo es la guerra, y agrega: El fascismo internacional ha desencadenado la guerra en España, no por defender a unos generales oprobiosos, sino por defender unos intereses capitalistas de que ellos son defensores.

La guerra en España no es un fin, es un medio. Ganada aquí la guerra por los fascistas, España sería una colonia de Italia y de Alemania; pasaría, por tanto, a sus manos la llave

Dr. Vázquez Andia MUELLE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

poderosos enemigos que ha tenido la revolución mejicana: la Iglesia y el latifundio.

Dice después, que en España no se implantará el comunismo. Basta con aplicar los preceptos admirables de la Constitución republicana de 9 de diciembre de 1931. Ellos pudieron marcar múltiples aspiraciones con el designio de ir las convirtiendo en realidad con una moderada marcha ejecutiva.

Inserta algunos párrafos de nuestra Constitución, y dice que en el campo de batalla quedará definitivamente enterrado el espíritu mezquino que aún predominaba.

En el frente de Aragón

Barbastro.—El avión faccioso derribado el sábado en la sierra de Alcuierre lo fué por disparo de ametralladora anti aérea, hechos por el miliciano, de Villanueva y Geltrú, Ramón Covina.

En un parapeto enemigo ha sido encontrado un fusil fabricado en Berlín y que mañana será ofrecido al presidente de la Generalidad.

El enemigo ha querido construir atrinchamientos en las proximidades de Huesca, impidiéndolo nuestras fuerzas.

En la carretera de Jaca la presión de nuestras fuerzas obliga a los facciosos a abandonar sus posiciones.

Comentando el discurso de Mussolini.

Madrid.—El diario «Informaciones», comentando el discurso pronunciado por Mussolini en Milán, dice que no amenaza directamente a Inglaterra, pero la hace advertencias, y esto, en las circunstancias actuales, debería ser lo bastante para tomar las medidas adecuadas. En estos momentos, agrega, no se debe perder de vista el problema del Mediterráneo.

Fallece un comandante de Milicias.

Madrid.—Luchando heroicamente en un frente cercano a Madrid ha sido víctima de las balas enemigas Luis Santamaría, presidente del Círculo Socialista del Sur, secretario del Sindicato Tabaquero y afiliado a la Agrupación Socialista.

Era comandante de la columna Mangada.

Todos los periódicos le dedican sentidas necrologías.

Sufrió diecisiete meses de cárcel a raíz del movimiento de octubre del año 1934.

Inauguración de un curso en la Escuela militar.

Madrid.—Esta mañana se inauguró el curso de la Escuela de Educación militar, organizada por iniciativa de «El Sindicalista».

Asistieron al acto Angel Pestaña y algunos miembros del Comité nacional. En la Escuela se han matriculado 400 alumnos, que recibieron a Pestaña con el puño en alto y dando vivas al Partido Sindicalista.

Causa contra unos militares.

Guadalajara.—El Tribunal popular ha juzgado a los militares del regimiento de Aerostación, principales causantes de la sublevación.

Se han propuesto quince penas de muerte, de ellos siete en rebeldía y una conmutada por cadena perpetua; dos reclusiones militares perpetuas y otras de menor importancia.

El fiscal retiró la acusación para dos procesados.

La fortificación de Madrid.

Madrid.—El secretario general de la Federación local de la Edificación ha manifestado que dicha Federación se puso desde el primer momento a las órdenes del Gobierno.

—El Consejo ha sido ordinario, muy ordinario. Ha habido pocos asuntos que resolver y los problemas de trámite han sido muy concretos.

Un artículo de Gordón Ordás.
Madrid.—El señor Gordón Ordás, embajador de España en Méjico, ha publicado un artículo, en «El Eco de Monterrey», titulado «La rebelión española».

Expresa que los generales nos han marcado la ruta del porvenir con su bárbaro levantamiento del 18 de julio de 1936.

Nuestra revolución tiene los mismos

Las «hazañas» de los aviones facciosos.

Madrid.—Esta mañana, a las nueve, la aviación facciosa bombardeó la barriada del Puente de Vallecas.

Los aviones facciosos, aprovechándose de que a dicha hora el cielo estaba cubierto de nubes muy bajas, que imposibilitaban la visibilidad de los aparatos, dejaron caer varias bombas. Dos de ellas hicieron explosión en las calles de Requena y Juana Elorza, y ocasionaron la muerte de tres niños que estaban jugando e hirieron a otras cuatro personas mayores.

Magnífica actuación de la aviación republicana.

Madrid.—A las diez de la noche, el ministro de Marina y Aire facilitó el siguiente comunicado:

«Persiguiendo como siempre objetivos exclusivamente militares, la aviación leal desplegó sus actividades hoy desde las siete de la mañana hasta última hora de la tarde contra concentraciones, campamentos, convoyes y tropas en marcha en el sector Sur de Madrid.»

La jornada comenzó con el bombardeo de una caravana de coches ligeros.

Más tarde también fueron bombardeados dos convoyes, constituidos cada uno de ellos por más de cincuenta camiones.

La aviación de caza enemiga, testigo de este ataque, rehusó el combate con nuestros aparatos.

En Huescas se lanzaron bombas sobre un tren que conducía tropas.

El último servicio consistió en bombardear con éxito una columna motorizada.»

DE BARCELONA

LA OBRA A REALIZAR

Barcelona.—El consejo de Obras públicas ha manifestado que es innegable que la obra a realizar, como consecuencia del alzamiento fascista, que ha destruido toda una legislación, es una obra de gigantes.

Toda la orientación a este respecto ha de ir encaminada a plasmar en realidad, convirtiendo en leyes todas estas reivindicaciones sociales de las masas obreras, de la ciudad y del campo, que dentro de los momentos actuales pueden otorgarse, y digo esto, porque es necesario que todo el mundo se dé cuenta de que en estos momentos todo debe estar supeditado a los intereses de la guerra, y es preciso hacer cuanto se pueda para ganarla.

Naturalmente, nosotros tenemos una concepción y un programa sobre las necesidades de una legislación social de gran envergadura, y vamos llevando a cabo, de momento, lo que permite la guerra actual.

Por ahora, todo el mundo tiene que limitarse a trabajar, de acuerdo con las necesidades actuales.

La unidad de acción de las dos grandes sindicales de nuestro país es condición indispensable para el triunfo, y es incuestionable que esta unidad de acción permitirá que se desarrollen de una manera favorable todos los problemas que la guerra nos plantea. De la misma forma facilitará la labor de legislación de cada pueblo.

Hoy, después de transcurridos tres meses, los obreros y campesinos, luego de haber triunfado en la primera lucha contra el fascismo, para poder continuar la guerra civil y contribuir a la rápida victoria de las armas de la libertad, han de sacrificar momentáneamente algunos beneficios y algunas conquistas conseguidas en la primera batalla. Por ejemplo, ya no puede haber ningún ciudadano antifascista que no comprenda que este no es el momento adecuado para pedir aumento de sueldo o reducción de la jornada.

Si es necesario, para ganar la guerra, se tendrá que trabajar más y se tendrá que comer menos, porque todo sacrificio representará un triunfo de nuestras fuerzas en la guerra actual, y, por lo tanto, una posibilidad más de que los obreros, del campo y de la ciudad, puedan disfrutar de un mejoramiento general de su situación a consecuencia del triunfo del antifascismo.

Terminó diciendo que es optimista respecto al desenlace de esta guerra, y que es preciso fortalecer la inteligencia hacia la unidad, porque es el factor decisivo para la victoria.

VISITANDO A LA VIUDA DE MACIA
El ministro sin cartera señor Irujo marchó a Tárrega para visitar a la viuda de Macià.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-36.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

En el frente del Centro las tropas leales hicieron ceder la presión del enemigo

CONSEJO OBRERO

Han celebrado el primer Consejo los trabajadores de los ramos de Agua, Gas y Electricidad, afectos a la U. G. T. y, por unanimidad, tomaron el acuerdo de ponerse a disposición del Comandante de Defensa para que, si llegase el momento de movilizar a los hombres que trabajan en esta industria, estuvieran movilizados, los demás compañeros trabajen las horas precisas para suplir la ausencia de los que están en el frente.

CONFERENCIANDO

El primer consejero, señor Tarradellas, estuvo desde primera hora de la mañana en su despacho oficial y conferenció luego con los funcionarios catalanes que estudian las cuestiones económicas que afectan a Cataluña con relación a la totalidad de la vida económica española.

Luego conferenció con el secretario de Defensa, señor García Oliver, y el secretario de la Regional de la C. N. T.

VISITANDO A COMPANYS

El presidente de la Generalidad, señor Companys, estuvo trabajando toda la mañana en su despacho de la Presidencia, y recibió la visita del magistrado de la Audiencia señor Ragaol y del teniente coronel señor Pérez Farrás, que le informó de la favorable marcha en todo el frente.

R. PRESMANES DENTISTA

Frente, 1 duplicado, principal.

PARTE DE GUERRA

El consejero de Defensa, señor Sandino, facilitó el siguiente parte de guerra:

«En el sector de Barbastro ha hecho acto de presencia el enemigo, tiroteando a nuestras avanzadillas, sin novedad.

Nuestra artillería ha batido los núcleos enemigos que intentaban atacar las posiciones que estrechan por el Norte el cerco de Huesca, haciéndoles muchas bajas.

La aviación enemiga ha intentado efectuar vuelos sobre nuestras líneas, huyendo al aparecer nuestros aviones.

En el sector Centro se fortifican las líneas ocupadas estos días, siendo cada vez más débil la resistencia que el enemigo opone a nuestras incursiones.

FLORES Y CORONAS EN LA TUMBA DE MACIA

Ayer y hoy han sido depositadas coronas y ramos de flores sobre la tumba del presidente Maciá.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA
PRINCIPE, 6.1.

TOURNEE FUTBOLISTICA POR AMERICA

La Federación Catalana de Fútbol tiene el proyecto de realizar una «tournee» futbolística por América y destinara la mitad de los beneficios a las milicias antifascistas.

LAS FECHORIAS DE UN BUQUE PIRATA

Se ha sabido que el buque fascista «Comarica», que bombardeó el pueblo de Roses, al parecer, enarbolará la bandera catalana. Después colocó la bandera roja, y al comenzar el bombardeo izó la bandera monárquica.

DETENCION DE UN ESPIA ALEMAN

La Policía tuvo noticias de que se hallaba en esta capital un alemán que había hecho ciertos viajes por España. Sospechándose que se hubiese dedicado al espionaje, fué sometido a un hábil interrogatorio, incurriendo en contradicciones, y quedando incomunicado en los calabozos de la Comisaría de Orden público.

Se le han encontrado planos de los aeródromos de Prat de Llobregat, Getafe y Cuatro Vientos y documentos sobre movilización de material de guerra y emplazamientos de cañones. Ha sido llevado a Madrid a disposición de las autoridades militares.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Huesca, 1. Telfs. 3480 y 1546.

LA PARTICIPACION DE LA C. N. T. EN EL GOBIERNO

En los centros sindicalistas se decía esta noche que la C. N. T., para participar en el Gobierno de la República —cosa que se da por segura—, designará para los puestos que se le reservan, a los camaradas García Oliver, Peiró, Herrera y Federico Montseny. AGENTE CONSULAR EN LIBERTAD Lérica.—El representante del Consulado de Francia en Barcelona visitó al comisario de esta localidad para gestionar la libertad del delegado consular de Francia en Lérica, a lo que accedió inmediatamente.

Un manifiesto del Partido Comunista.

Madrid.—El Comité Central del Partido Comunista en España ha dirigido un manifiesto a todos los comunistas y al pueblo en general. Lo titula «Madrid está en peligro».

En el texto dice que, sin pesimismo y con una firme y segura confianza en el triunfo, pero consciente de la gravedad del momento, se dirige a todos los trabajadores y fundamentalmente a todos los comunistas, para encarecerles la necesidad de realizar el máximo esfuerzo que permita la derrota del enemigo.

Sobre Madrid ha concentrado este sus efectivos mejores. A pesar de éstos, Madrid será inexpugnable, no solamente por su heroísmo, sino tam-

bién por la fuerza de los elementos bélicos modernos que el pueblo ha sabido forjar. Madrid no será conquistado. Los comunistas están más obligados que nadie a ser los primeros en el esfuerzo y en el sacrificio. Hay que hacer milagros de organización para convertir Madrid en una fortaleza inexpugnable.

Madrid tiene que ser defendido desde fuera. Hoy, más que nunca, todos los esfuerzos deben converger en este mismo objetivo. Hombres, armas, víveres, todo cuanto sea preciso, por Madrid y para Madrid. Porque salvando a Madrid salvaremos a España y a la República. Dirige una invocación a los pueblos libres de Euzkadi y Cataluña para que cooperen a la defensa de Madrid, porque la República significa el triunfo de sus aspiraciones regionales.

Igual invocación dirige a los campesinos de Andalucía, Extremadura, Galicia y Castilla. Les excita a atacar al enemigo por la espalda; que mañana el enemigo se encuentre ante un pueblo que defiende palmo a palmo la tierra que es suya.

Todos queremos que Madrid no sea mancillado por la planta inmunda del fascismo.

El desarrollo de las operaciones en el frente del Centro.

Madrid.—En el sector del Centro se ha operado energicamente.

Au Sur de Fuenlabrada se han hecho favorables incursiones en las líneas enemigas.

Nuestra aviación ha combatido con la de los facciosos, que pretendía bombardear nuestras líneas de ataque.

El enemigo ha vuelto a poner en juego todos sus materiales de combate. Nuestros hombres respondieron al ataque con la moral de costumbre.

Organizada la contraofensiva de las fuerzas del pueblo, persistió el combate durísimo, haciendo ceder la presión del enemigo.

En el frente de Navalperal todavía no ha comenzado la ofensiva en toda regla.

Se han realizado ataques de relativa importancia para tantear las posibilidades ofensivas del enemigo, que no hace más que defenderse débilmente.

En el frente de Somosierra, en el día de hoy se ha observado algún cañoneo de los rebeldes. Aseguran los técnicos artilleros que el enemigo ha estrenado en este frente cañones de 15,5, pero a pesar de todo, el enemigo más temible de la sierra es el frío.

Nuestras tropas están bien atendidas por los pueblos de la retaguardia, y las operaciones se llevan en este frente con toda normalidad, sin el más remoto peligro.

Mensaje de salutación a Thaelmann.

Madrid.—El batallón «Thaelmann», por medio del delegado del Comité Internacional, ha enviado un caluroso saludo a Thaelmann, símbolo de la lucha antifascista en Alemania.

Los marinos rusos visitan Elche.

Alicante.—La mayor parte de la tripulación del buque ruso «Trasvaal» visitó en el día de hoy la ciudad de Elche, donde fueron recibidos por el pueblo en masa, que les hizo objeto de una cariñosa acogida.

Los marinos rusos quedaron gratamente impresionados.

DE BILBAO

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Bilbao.—El jefe del Gobierno recibió hoy la visita del teniente coronel señor Cueto y la de una representación de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Hablando con los periodistas y refiriéndose a la situación de Asturias, manifestó que las noticias que recibe de aquel frente señalan que todas las actuaciones bélicas han dado innegables resultados.

En los frentes de Guipúzcoa, debido al malísimo tiempo, no se ha operado. HOY SE FACILITARA UNA IMPORTANTE NOTICIA

El secretario general de Gobernación dijo que el titular del Departamento quizá facilitara la interesante noticia que tenía prometida a los periodistas.

También dijo que mañana celebrará Consejo el Gobierno de Euzkadi. VISITANDO LA CARCEL DE LARRINAGA

El director general de Prisiones se trasladó a la cárcel de Larrinaga, acompañado del subdirector provincial, señor Basterra, para inspeccionar y ver la marcha de las reparaciones que en dicha prisión se llevan a cabo.

CREACION DE UNA ESCUELA DE REEDUCACION

El consejero de Sanidad dijo que van muy adelantados los trabajos para la instalación definitiva de la Escuela de Reeduación de lisiados e inválidos.

No esperará para ello a que terminen las actuales circunstancias, sino que comenzará a funcionar lo antes posible.

Nosotros queremos—dijo—que los que han sacrificado parte de sus miembros en aras de su ideal, sean ciudadanos privilegiados. Sería injusto que estos héroes de la libertad quedaran desamparados. Queremos evitar ese espectáculo que suele darse después de las guerras, de ver deambular por

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid.—A las nueve y media de la noche fué facilitado en el Ministerio de la guerra el siguiente parte oficial:

«Frentes del Norte y Noroeste.—Tranquilidad en los sectores oriental y centro de este frente.

Nuestras tropas combaten valerosamente con una fuerte columna enemiga en la zona de Grado.

En el ala izquierda de este sector se han infiltrado dos compañías leales, produciendo a los rebeldes más de cincuenta muertos y numerosos heridos.

La aviación actuó eficazmente durante todo el día.

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca, las tropas republicanas han aniquilado en un combate iniciado en las primeras horas de la mañana a un escuadrón y a una compañía de soldados rebeldes.

En nuestras filas se han presentado en el día de hoy cincuenta y tres soldados, con armamento, procedentes de Ezeuer.

Frente del Sur.—No se ha operado en los distintos sectores de este frente.

La aviación enemiga bombardeó la estación ferroviaria de Pozoblanco, produciendo algunos desperfectos.

Frente del Centro.—Las columnas rebeldes continúan su fuerte presión en la parte Norte del sector del Tajo.

Nuestras tropas, convenientemente atrincheradas, resisten heroicamente los desesperados ataques fascistas.

En los sectores de la Sierra, absoluta tranquilidad. Tres aviones propios bombardearon en Talavera del Tajo un tren que desembarcaba tropas.

En Matillas, sector de Sigüenza, nuestro tren blindado obligó a retroceder a otro enemigo, poniendo en huida a dos escuadrones de caballería facciosa.

Los aviadores fascistas han atacado en el día de hoy Alcalá de Henares y Getafe, causando ligeros daños materiales.

En los demás frentes, sin novedad.»

las calles y plazas seres mutilados. Mediante una educación apropiada, los rehabilitaremos para que sean en lo sucesivo útiles a sí mismos y a la sociedad.

Me han asegurado—terminó diciendo—personas técnicas y competentes, y todos estamos de acuerdo para que la instalación que efectuemos sea modelo en su género.

ADQUISICIONES DEL GOBIERNO VASCO

En el Departamento de Comercio y Abastecimiento, el titular, señor Aldasoro, dijo que, por mediación del Gobierno vasco, se han efectuado compras en Bayona de vestuario para las necesidades del Ejército del pueblo y la población civil.

También se han iniciado negociaciones para la adquisición de piensos en el extranjero con destino al ganado. Problema este de importancia, al que prestamos la debida atención.

Luis Sierra Cano

Huesos y articulaciones
Cirujía — Radiología
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

EL PARTE OFICIAL

El parte oficial facilitado hoy dice así:

«Sector de Elorrio.—Sin novedad.

Sector de Elgueta.—Durante las veinticuatro horas últimas las fuerzas leales han sostenido con el enemigo intenso tiroteo, conservando todas sus posiciones, que continúan fortificándose, sin tener que lamentar baja alguna.

Sector de Marquina.—El día de hoy ha transcurrido, en el sector, sin novedad.

Sector de Lequeitio.—Ha transcurrido el día sin más novedad que ligeras «paqueos».

En los sectores de Eibar, Ochandiano, Amurrio, Oroco y Respaldiza, sin novedad.»

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

Grave cogida del diestro Rafaelillo.

Valencia.—El domingo se celebró una corrida de toros, lidiándose seis reses de Sotomayor para Ruiz de Toledo, Rafaelillo y Pericás.

Toledo estuvo discreto.

Rafaelillo en el primero estuvo magnífico, pero fué cogido al dar un pase, sin consecuencias.

En su segundo, al pasar también de muleta, fué empitonado y corneado terriblemente.

Fué conducido a la enfermería.

Pericás estuvo bien en sus dos toros y fué sacado en hombros.

El diestro Rafaelillo, colocado en la mesa de operaciones, se le aplicó suero para que reaccionara.

Poco después llegó el doctor López Lago, que en unión del doctor Serra hizo al herido una transfusión de sangre, a lo cual se prestó un guardia de Asalto.

El parte facultativo dice así:

«El diestro Rafaelillo presenta una herida contusa, de diez centímetros de extensión, en el tercio superior de la cara posterioexterna del muslo derecho, destrozos de la masa muscular, intensa hemorragia, shock traumático y anemia aguda. Pronóstico gravísimo.»

Hoy experimentó ligera mejoría dentro de la gravedad.

Se le ha practicado una nueva transfusión de sangre.

Fallecimiento del capitán Masset.

Alicante.—Se ha verificado el entierro del capitán de Asalto Romualdo Masset, fallecido a consecuencia de una grave enfermedad que de antiguo le aquejaba.

Desde los primeros momentos de la sublevación, a pesar de hallarse en

VILLA MARIA

Teléf. 1395
Calle del Monte, 61.
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

La reunión del Subcomité de no intervención.

Londres.—La reunión del Comité de no intervención ha durado desde las tres y media hasta las siete.

La discusión se refirió a la propuesta de lord Plymouth sobre el reforzamiento del sistema de no intervención con un control de los puertos españoles y de las fronteras hispanoportuguesas.

Se acordó que las diversas delegaciones sometían la proposición a sus Gobiernos.

La idea rusa de control en los puertos portugueses se discutió también, sin adoptarse acuerdo.

El debate, sin embargo, puso de manifiesto la oposición de la mayoría de los asistentes al proyecto soviético.

LA NOTA SOBRE LO TRATADO

Londres.—Al terminar la reunión del Subcomité de no intervención se facilitó la siguiente nota:

La octava reunión del Subcomité de

no intervención comenzó a las tres y media de la tarde.

De conformidad con lo acordado en la sesión plenaria del Comité, celebrada el día 28 de octubre, el Subcomité reanuda el examen iniciado el día 24, acerca de la proposición enaminada a establecer un sistema de control destinado a asegurar la ejecución del acuerdo para un intercambio de criterio, durante el cual los delegados examinarán detenidamente el carácter de esta proposición.

El Subcomité decidió, por unanimidad, y a propuesta del presidente, que los componentes del mencionado Subcomité pidan a sus Gobiernos respectivos instrucciones acerca del número de puntos planteados durante la discusión de esta tarde, sobre los cuales deberá adoptarse acuerdos.

El Subcomité decidió, además, invitar a los miembros del Comité plenario que obtengan también de sus respectivos Gobiernos instrucciones sobre dichos puntos.

Después se tomará en consideración el conjunto de la situación por el Subcomité de no intervención.

**¡No lo olvides, trabajador!
¡Tenlo siempre presente, miliciano!**
Con la disciplina y la organización, se ganan las huelgas,
Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.

Los aceites de semillas en la provincia de Santander.

(Conclusión.)
Otro fruto de un arbusto muy abundante en la Montaña, como es el avellano, produce también gran cantidad de aceite comestible.

Esta clase de aceite es utilizado en Rusia, sobre todo en Kasan y en Tambow.

El rendimiento de aceite, con relación a este fruto (avellana), es el 66 por 100 del peso. Es aceite de color amarillito claro, inodoro y de sabor agradable, poco espeso, aunque en contacto con el aire, se vuelve más consistente, sin llegar a secarse.

La densidad de esta clase de aceite es de 0,9242, solidificándose a 19°.

El número total de avellanos en la provincia de Santander es el de 25.172, que con la producción de un kilogramo por arbusto, suponen 25.172 kilogramos de frutos, lo que supondría 17.368,68 kilogramos de aceite, que teniendo en cuenta la densidad anteriormente dicha, suponen 18.793,21 litros en números redondos 188 hectólitros de aceite comestible.

Así, pues, como el avellano es arbusto que se produce muy bien en nuestra provincia, sería conveniente extender su cultivo, ya que no es arbusto vecero, y representaría su cosecha un buen capítulo de reservas grasas para ayudar las necesidades del abasto, siendo más fácil su recolección.

Para abastecer las necesidades del mercado de aceite, con el procedente de 125.431 árboles más, o sea de un total de árboles de 150.603, y para poder tomar, además, la cantidad de fruto (avellana) actual que hoy se produce en la provincia sería necesario tener un total de 175.775 árboles, para lo cual habría que disponer al marco de tres metros de 169 o 170 hectáreas, toda vez que podemos acacular en 1.089 arbores por hectárea. Así, pues, el fomento de la plantación de avellanos en nuestra Montaña sería lo que, en realidad, más ayudase a la creación de la nueva industria elayotécnica, aparte de crear una fuente de riqueza por sí sólo, pues su fruto, vendido al precio de 2,20 pesetas el kilo, supondría 388.705 pesetas de ingresos anuales.

Los aceites de semillas procedentes de árboles en nuestra provincia y de comestibilidad son los descritos, y entre los procedentes de semillas de plantas herbáceas, el que procede de la semilla de la Soja o Soya (Soja hispánica), cuyo cultivo se da perfectamente en nuestro suelo, por ensayos que hemos llevado a cabo en diferentes sitios.

El aceite de Soja tiene un peso específico superior al de cualquiera de los demás aceites vegetales, estando constituido en su mayor parte por estearatos y palmitatos y está casi desprovisto de ácidos libres. El aceite más parecido es el de Algodón, como lo prueba el cotejo de los análisis de ambos.

Acete de Soja.
Peso específico, 0,924 a 0,927; índice de saponificación, 190,6 a 192; índice de yodo, 121,3 a 124; índice de Hehner, 95,6.

Acete de Algodón.
Peso específico, 0,922 a 0,923; índice de saponificación, 191 a 196,5; índice de yodo, 101 a 116; índice de Hehner, 95,6 a 96,2.

De rendimiento de aceite viene a los mismos en agosto, 6.275,21; materiales invertidos en las reparaciones hechas en el patio de la Casa de Asistencia Social, 1.043,50, y material para la Imprenta provincial, 20,50 pesetas.

A petición de sus padres serán devueltos dos niños acogidos en el Jardín de la Infancia.

Quedan aprobados, afectos de publicidad, los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos benéficos y Casa de Salud Valdecilla durante el mes de junio último.

También fueron aprobadas las cuentas siguientes: Harina lacteada, 100 pesetas; leche albuminosa, 120; leche Babeurre, 130; suministro de carne a los establecimientos benéficos en agosto, 4.211,96, y en septiembre, 3.871,44 pesetas; gastos menores de la panadería provincial, en octubre, 694,50; viveres especiales para la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia, en septiembre, 1.293, y Casa de Asistencia Social, 2.131,15 pesetas; viveres

JUAN JOSÉ LASTRAPA MEDICO especialista en enfermedades de los Formados en el liceo, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1.1. Teléfono 2499.

dar la semilla de Soja el 20 por 100 en peso.

Es planta la de Soja que se cultiva al igual que las judías, y el rendimiento en grano es de unos 32 quintales, con lo que se produce por hectárea 640 kilogramos, y teniendo en cuenta el peso específico del aceite de Soja, de 0,925 (término medio), produce 691,89 litros, en números redondos, 692 litros de aceite por hectárea.

Así, pues, para satisfacer solamente con la Soja el consumo de aceite de nuestra provincia, sería necesario cultivar 16.257 hectáreas; en números redondos, unas 16.300 hectáreas.

La importación de la Soja procedente de Japón, China y Estados Unidos de la América del Norte, se halla prohibida, por la gran competencia que este aceite haría al de oliva; pero, por lo demás, su cultivo sería benéficoísimo, pues, como legumbre, es de un poder nutritivo superior al de la carne de buey cebón, proporcionando 410 calorías, mientras que la carne sólo da 360, y además tiene gran cantidad de vitaminas A, D y B.

En la guerra rusojaponesa fué la harina de este leguminosa muy empleada en el Ejército nipón, por el gran poder nutritivo que la misma encerraba.

Manuel G. de CASTEJON
Ingeniero-jefe del Servicio Agronómico de Santander.

Vega Trápaga

Especialista en enfermedades de la FIEB Y SECRETAS
CONSULTA DE TRES A SEIS
Méndez Núñez, 7, 2.º — Teléfono 3734.

INSTITUTO NACIONAL «MENEZDEZ Pelayo»

ANUNCIO

Todos los niños de diez y once años que hubieran asistido a las escuelas que funcionaron en estos locales en curso anteriores, y se hubieran inscrito en el presente para asistir a las clases de enseñanza primaria en este Centro, deberán presentarse en el mismo hoy, martes, a las cuatro y media de la tarde.

Asimismo, se vuelve a recomendar a todos aquellos padres que inscribieron en estas escuelas a niños que no hubieran asistido a las que en cursos anteriores estaban instaladas en estos locales, que les sería muy conveniente inscribirse en otros grupos escolares, puesto que esta Dirección se verá imposibilitada para admitir a los mil trescientos ochenta y siete escolares inscriptos, ya que la capacidad del local sólo permite la admisión de trescientos.

Santander, 31 de octubre de 1936.
EL DIRECTOR.

MONTE DE PIEDAD

Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales. Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una.
Central, de nueve a una.

Una importante batalla en San Pedro de Nora.

(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)
Gijón.—Lluve con fuerza sobre el suelo de Asturias. Los milicianos del pueblo aguantan el agua con desprecocupación, ya habituados a sufrir las penalidades inherentes a la guerra.

El sector occidental, en su frente de Valduno a San Pedro de Nora, fué hoy el escenario de una fortísima presión por parte de los mineros.

Ni los elementos desatados—frió y lluvia a torrentes—fueron el más leve obstáculo para la furiosa acometida.

Desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde no se concedió el menor descanso a los fusiles.

Cuatro carros blindados cooperaron a descopar a los rifleños de sus posiciones, llegando a cincuenta metros de sus trincheras y haciéndoles ceder gran número de metros.

Resistieron las tropas coloniales cuatro horas de incesante fuego, tanto de fusiles como de ametralladoras y artillería.

La debilidad de su respuesta—posiblemente debida a escasez de municiones—hizo aumentar el ímpetu de los milicianos, a los que por instantes se veía intensificar el tiroteo.

Durante más de una hora—desde las doce de la mañana a la una de la tarde—por el espacio se expandió el eco de los disparos en intensasimismas descargas cerradas, hechas simultáneamente por cuatro o seis mil fusiles y una batería de cañones de diez y medio.

La realidad, se dispara sin punto de mira preciso; un verdadero derecho de ejecución por nuestra parte, que para iniciar una ofensiva no se debe escatimar.

A la una avanzaron lentos e impresionantes los artefactos blindados. Decece el fuego de nuestras avanzadas, mientras que toca ahora al contrario intensificarse, con morteros y ametralladoras.

Desde una loma, a kilómetro y medio del campo de batalla, seguimos con fiejea, no exenta de emoción, el avance de los blindados, envueltos en un peligro inmenso. Un cañonazo que acierte con el objetivo, y la fuerte carga se fundiría con la metralla y la casi inevitable muerte de cuatro hombres. ¡Pero no! Siguen su marcha triunfal, llegando ya a pocos metros de los parapetos marroquies.

Los cañones de las máquinas, que asoman por las hendiduras, vomitan balas durante un buen rato, hasta que muchos de los rifleños se van repliegando hacia otras posiciones más a la izquierda.

Logo el momento preciso de entrar en acción los dinamiteros, que esperan distintamente se destacan de entre los milicianos y llegan hasta donde están los carros blindados.

Desde sus manos, surgen implacables e imponentes las negras bombas de paja y las que contienen los explosivos «Laffite», con abundante metralla. Las primeras, por su fuerza expansiva, para derribar alambradas, y las últimas, dirigidas a las mismas trincheras.

Es oportuno recordar que los del bando contrario no están ociosos y sus morteros, empujados un kilómetro detrás de las avanzadas, no callan, intentando localizar a nuestras fuerzas, aunque infructuosamente.

Son cada vez más numerosas las chibabas que cruzan las lomas, desapareciendo en un abrir y cerrar de ojos. Los milicianos se hallan estupefactos de ver la velocidad que desarrollan huyendo los hijos de Mahoma.

Hacia las tres de la tarde, avanzan los flancos, y desde la derecha a la izquierda, acerbilla materialmente al enemigo. Poco después entra en acción el centro, que llega hasta donde aún continúan los blindados, y previo un fuego intensísimo de una hora, rebasan los parapetos que hasta hace poco ocupaban los cableños.

Así, reconquistamos las posiciones perdidas por las fuerzas populares hace catorce días, en una fiera embestida del enemigo. Este, por su forma insensata de luchar—nos dice esta noche el teniente Población, que manda



SALA NARBON
Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30.
La deliciosa producción Paramount
EL LIRO DORADO, por Claudette Colbert y Fred Mac. Murray, dialogada en español.
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente
SALON VICTORIA. Hoy, martes, a las 7,15, **DURO YA LA CABEZA**, por James Cagney.—Butaca, 0,50.
CINE FRONTON. — A las 5, y desde las 7, continúa: **EL LIRO DORADO**, por Claudette Colbert y Fred Mac. Murray, en español.

MARIA LISARDA - COLISEUM

HOY, MARTES, a las 7,15.—Estreno de la producción Radio

VICIO Y VIRTUD

por May Robson, Mary Carlisle, Fred Mc Murray y Alan Hale

A las 10,30 DE LA NOCHE
Festival homenaje organizado por la FEDERACION OBRERA MONTANESA en honor de los tripulantes del barco ruso TYPKCNQ, surto en nuestro puerto.

LOS DEPORTES

OPINIONES Y SINCERIDADES

¿Por qué no se protege a la Federación Cultural Deportiva Obrera?

De los elementos juveniles obreros que militan en partidos políticos de izquierda que luchan en la retaguardia, nació la feliz iniciativa, llevada a la práctica ya, de constituir un organismo capaz de llegar a la unificación del deporte en Cantabria, de centralizar todos los deportes y ponerlos al servicio del pueblo y de la juventud deportiva obrera para que la práctica del deporte dejara de ser un privilegio de clase, como hasta ahora había venido siendo.

La práctica del ejercicio físico y del deporte es muy necesario a los jóvenes, y nadie lo niega ni lo discute, porque cualquiera sabe que el ejercicio del deporte hace a los hombres fuertes y sanos de espíritu. Hay que llevar a la juventud por el deporte, y para eso se ha creado la Federación Cultural Deportiva Obrera, para fomentar en todas sus manifestaciones. Pero lo triste del caso es que a esta Federación no se la presta la debida ayuda material y el calor necesario para llevar a la práctica lo que se había propuesto.

¿Por qué no se protege a la Federación Cultural Deportiva Obrera? ¿Por qué no se la presta la ayuda necesaria? ¿Por qué a ese grupo de jóvenes entusiastas deportivos, que componen el Comité ejecutivo de dicha Federación, se le regatean los medios para poder llegar a ver realizado lo que ellos habían soñado? ¿Será porque no cuenta con personalidades burguesas, enemigas siempre de la cultura popular, dentro del Comité? Ni las tiene ni las quiere. Sólo admira en su seno a todas aquellas personas que acaten el régimen legalmente constituido y quieran proletarianizar el deporte, ponerlo al servicio del pueblo, de la juventud trabajadora y proletaria.

La juventud obrera tiene el perfecto derecho de poder practicar en clase de deportes, incluso los llamados aristocráticos; pero para esto se necesitan muchas cosas que la Federación Cultural Deportiva Obrera no cuenta con ellas ni se las dar facilidades para poder adquirirlas. Necesita esta Federación unos buenos locales para establecer las Secretarías de las distintas secciones con que cuenta; hay que construir piscinas, velódromos; incautarse de campos de fútbol... En una palabra, debe darse amplios poderes para poder incautarse de los locales que sean necesarios para sus fines con el máximo rendimiento. Esta Federación, repito, es la única apta para poseer y manejar esos campos de fútbol.

Esta noche, en Gijón, por el Comisariado de Guerra, se ha felicitado al teniente Población por su acierto en la operación de hoy, felicitación que deberá transmitirse a las fuerzas a sus órdenes.

Para nadie será un secreto que en Madrid y en Barcelona, según noticias

concretas que tenemos, por quien ha estado allí después de los desagradables sucesos, toda la vida deportiva está controlada por la Federación Cultural Deportiva Obrera, a la cual se la dan amplios poderes para llevar a la práctica las ideas nuevas en lo que a deporte se refiere. Por los locales de esta Federación desfilan diariamente muchísimos jóvenes, como hemos tenido el gusto de ver, y de lo cual he podido comprobar que el local de que dispone es muy insuficiente para alojar debidamente a la muchachada que allí se reúne. Hay que proteger, hay que ayudar a este organismo. No hay más remedio; la necesidad de los momentos lo imponen. Es muy necesaria la creación de una buena biblioteca, que ya creo que se ha iniciado con la donación de algunos libros; pero se necesitan muchos más, hasta contar con un crecido número de volúmenes literarios y sociales, para hacer compatible la lectura con el deporte. En el poco tiempo que lleva funcionando esta Federación cuenta con las secciones de fútbol, boxeo, ciclismo y cuadro artístico, que muy pronto debutará, y para el que sabemos que está necesitando como el comer un plano para cumplir sus fines, y nadie, hay que decirlo así, se preocupa de proporcionárselo. La Comisión de Incautaciones debe proporcionárselo, repito. Que nuestra voz no suene en el vacío. ¡Cuántos habrá por ahí sin requisar! Uno de ellos debe venir sin pérdida de tiempo para el Cuadro Artístico de esta Federación. También quedará pronto resuelta la creación de una rondalla y algunas otras que no recuerdo en estos momentos. Organiza esta Federación, de vez en cuando, veladas a beneficio de los hospitales de sangre y otras varias cosas en favor del régimen legalmente constituido, y podría hacer mucho más si se la ayudase, como debiera hacerse en estas circunstancias, en que todos luchamos en contra del fascismo. Todos los antifascistas tenemos el deber de ayudarla; todos los organismos deben protegerla. Todos los jóvenes deportistas obreros deben ingresar en alguna de sus secciones. Ahora, que la ayuda principal la necesita de la Comisión de Cultura e Instrucción pública. Hay que donar libros para su biblioteca, repito; hay que elevar el nivel cultural de los obreros antifascistas; hay que crear jóvenes aptos para el trabajo por medio del deporte, y para esto hace falta contar con un organismo dirigido por jóvenes deportistas antifascistas, como son los miembros del Comité ejecutivo de la Federación Cultural Deportiva Obrera. ¡Adelante, deportistas, jóvenes obreros, antifascistas! ¡Ni un paso atrás; hacia la unificación y centralización del deporte en Cantabria! ¡Salud, camaradas!

Daniel Manrique Santamaría.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Interesantes encuentros en los Campos de Sport, Arenales y Miramar.

Partido muy igualado y que terminó con un resultado justo, ya que los dos equipos hicieron un gran encuentro. A los dos minutos justos de empezado, Saras cede, de cabeza, el balón a Milucho, y éste remata rápido a las mallas, consiguiendo el primer tanto para el Infantil del Racing. Continúa el juego muy movido, acusándose un ligero dominio del Racing, que, no obstante esto, no logra marcar, y por el contrario, los del Juventud, cuando faltan tres minutos para terminar, logran, por mediación de Ibáñez, el tanto del empate, al lanzar un tiro fuerte y angulado a contados metros de la portería.

Reaccionan los del Racing, y un minuto antes de concluir el primer tiempo, en un acoso a la portería contraria, marcan su segundo tanto, al intentar el medio centro del Juventud un despeje, haciéndolo con tan mala fortuna, que introduce el balón en su propia portería, finalizando el primer campo con el resultado de dos goals a uno, favorable al Infantil del Racing. Empieza el segundo campo con dominio indistinto, realizando los dos equipos bonitas jugadas, que son aplaudidas por sus hinchas con gran entusiasmo. A los catorce minutos se apuntan los del Juventud su segundo tanto, siendo el segundo empate que marca la lucha, produciéndose éste al rematar Hemostilla, de forma magnífica, un centro de Ibáñez, que Simón no pudo evitar, por cogerle completamente prevenido, dada la potencia del tiro. Reaccionan los radinguistas, que se lanzan decididos a buscar el goal de la victoria, realizando bonitas combinaciones, que pomen en aprieto la portería de Pm. A los dieciséis minutos, en un avance del ala derecha, Pedrin lanza un centro bombeado sobre la portería, y Saras, en un espléndido salto, remata magníficamente de cabe-

za a la erd, sin que Pin pueda hacer nada por evitarlo, ya que el tanto ha sido logrado de una manera rápida. Continúan los radinguistas creando magníficas jugadas, hasta que, faltando diez minutos para terminar, se retira Saras, por una lesión causada en un tobillo. Los del Juventud se ensalzan con este «handicap» sufrido por los radinguistas y atacan de una manera rápida, realizando enormes jugadas que pomen en peligro la meta del Infantil del Racing. Cuando faltan seis minutos para finalizar el encuentro, consigue Hemostilla, de cabeza, el tanto del último y definitivo empate. Continúa el Juventud presionando insistentemente; pero los del Racing se defienden briosamente y no permiten que sus contrarios marquen el tanto de la victoria, concluyendo el encuentro con el empate a tres tantos. No haremos distinciones, ya que los dos equipos hicieron un gran encuentro. El árbitro, señor Avesturri, hizo un buen arbitraje.

Otros encuentros.

También se verificaron partidos en los Campos de Sport, Arenales (por la mañana) y Miramar, siendo los resultados los siguientes: Sunderland, 3; -Sporting 1. P. Rojas, 4; E. Laica, 0. I. del Rayo, 1; I. del S. R., 0. N. Calletera, 2; Santander, 0. Atlético N. M., 4; Avance, 2. Invencible, 0; Mundial, 0. I. Guarnizo, 0; Calletera, 3. U. Montañesa, 6; Juvenil, 1. A. Tetián, 1; Sagitario, 0.

Federación Cultural Deportiva Obrera.

En la tarde de ayer salieron para Reinoso los miembros componentes de

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Comercio.
SECCION DE ESTADISTICA
Para la buena organización de este Negociado se hace preciso que todos los fabricantes, tanto de la capital como de la provincia, nos envíen relación de sus productos para la venta, siendo necesario que den una nota especificando nombre del propietario o Compañía, lugar de residencia, calle y número, Ayuntamiento y partido judicial a que pertenece, matrícula que paga, tarifa, sección, clase y epigrafe, número de obreros ocupados, si son varones o hembras, producción mensual, qué materias primas emplean, su procedencia y dónde son vendidos sus productos. Para este fin se concede un plazo, improrrogable, de ocho días, que finalizará el día 10 del corriente, transcurrido el cual se procederá en consecuencia.—El delegado de Estadística, Víctor Fernández.

Dirección general de Asistencia Social.
TOMBOLA BENEFICA
Es deseo de esta Dirección General expresar públicamente su agradecimiento, muy sentido, a cuantos—particulares y comerciantes—han contribuido, con admirable ejemplaridad, al llamamiento que en días anteriores y por intermedio de las columnas de los diarios locales hizo esta Dirección General de Asistencia Social al pueblo montañés. Son muchos los regalos—algunos muy valiosos—que diariamente se reciben en estas oficinas con destino a la Tómbola benéfica que muy próximamente ha de ser inaugurada en los bajos de los Almacenes Ródenas, cedidos para tal fin por la Dirección General de Comercio. No han sido defraudadas nuestras esperanzas; una vez más el pueblo de Santander responde a los estímulos humanitarios que, con motivo de obtener beneficios para los refugiados necesitados que se encuentran en esta ciudad, les hace esta Dirección General de Asistencia Social. Todo anuncia el más brillante resultado de la Tómbola benéfica próxima a inaugurarse: los objetos ya en nuestro poder, los valiosos regalos que van recibiendo—todos los cuales serán expuestos en los escaparates de los Almacenes Ródenas—y la desinteresada colaboración ciudadana. Con objeto de ulimar definitivamente todos los detalles de instalación, se ruega muy especialmente a los comerciantes que estén animados de aportar algún regalo, lo entreguen a la mayor brevedad posible, todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete, en las oficinas de este departamento de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 9, entresuelo, izquierda.—El director general.

Dirección general de Asistencia Social.
Toda la columna Alpina, organizada por esta Federación, que va a hacer prácticas en Reinoso. Entre los que integran figuran los miembros de esta Federación, Isidro Martínez, Mariasca y Diego.

SECCION DE FUTBOL
Pioneros Rojas 4; Escuela Laica, 0. El domingo último, en los campos de los Arenales, se jugó este partido, perteneciente al campeonato mancomunado «amateur», entre los equipos antes citados, venciendo el equipo de los Pioneros, militante de esta Federación Cultural Deportiva Obrera. Este encuentro se desarrolló bajo una deportividad admirable, brillando el conjunto de los Pioneros, que durante todo el partido, todas sus líneas actuaron con gran precisión, siendo obra de esta labor los cuatro goals encajados por su línea de ataque. El primer campo, después de juego bastante nivelado por ambos equipos, terminó con uno a cero, marcado por A. Martínez. En el segundo tiempo, ante el empuje arrollador y sus buenas jugadas, ligadas con buena precisión por los «equipiers» de los Pioneros, a pesar de la resistencia opuesta por el equipo de la Escuela Laica, no pudieron evitar que su puerta fuera perforada por tres veces más por la vanguardia de los Pioneros. Estos tres tantos últimos fueron marcados por Lanza, dos, y Fernández, uno. Del equipo de los Pioneros no destacó ninguno, y si todo el conjunto, de la Escuela Laica, su línea de medios, que actuó con gran acierto. El resto del equipo vimos que estaba bajo de entrenamiento. Este partido fué arbitrado por el camarada Rodríguez, haciéndolo a la perfección.—E. G.

SECCION DE ARTE (RONDALLA)
Como anunciamos, se reunieron los componentes de esta Rondalla, y, entre otras cosas, acordaron que los ensayos comenzaran el próxima jueves. **SECCION DE BOXEO**
Esta Sección ruega que, para un asunto urgente, se personen en nuestro domicilio social, hoy, a las ocho y media de la noche, los siguientes boxeadores: Eliseo Aja, Julio Gómez, Jesús Aroce, Gonzalo Díez y Félix Ortega.

Dirección general de Comercio.
Para el presente aviso se pone en conocimiento de todas las factorías, almacenes, depósitos, etc., de Santander y su provincia, que deben comunicarse, en un plazo no superior a tres días, a esta Dirección General, las existencias que tengan de sulfuro de antimonió.—El director general.

Dirección general de Justicia.
A TODOS LOS AGENTES DE SEGUROS
Convoca a todos los representantes de las Compañías de Seguros de esta capital y su provincia, a una reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, a las diez de la noche, en el domicilio del Frente Popular provincial, sito en el paseo de Pereda, 2, altos del Café «Boulevard», para tratar asuntos de suma importancia.—El director general, Teodoro Quijano.

Comisaría general de Guerra.
Se encarece a todos los Frentes Populares de la provincia que se abstengan de dar pases para la zona de guerra, a fin de evitar complicaciones innecesarias.—El comisario general de Guerra, B. Alonso.

REQUISITORIA
Se requiere por medio de la presente al ciudadano ROBERTO ZATARAIN para que en el término, improrrogable, de cuarenta y ocho horas se presente en esta Comisaría de Policía. La no presentación en el plazo fijado supondrá ser declarado en rebeldía, con todas sus consecuencias. Santander, 2 de noviembre de 1936. El comisario de Policía.

Comandancia Militar
REQUISITORIA
Comandante don Julio Molera Cebrián, capitán don Francisco Martínez Roselló, alférez don Miguel Mateos Tejedor, pertenecientes a la Comandancia de Carabineros de esta provincia, y carabiniero Antonio Sotres Agüero, alférez de la Guardia Nacional Republicana don Pablo Gómez González, y guardia José García Fernández, deberán comparecer en el plazo de cuarenta y ocho horas ante el juez militar de esta plaza, alférez don Emilio Casado Usín, a fin de responder 4 los cargos que les resultan en la causa que se les sigue por supuesto delito de TRAICION, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes si no lo efectúan. Santander, 2 de noviembre de 1936. El juez militar, Emilio Casado.

Desde Reinoso.
UNION GENERAL DE TRABAJADORES
Se convoca a todos los compañeros de la localidad, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, a una asamblea magna que tendrá lugar mañana, miércoles, en el Teatro Principal y hora de las seis de la tarde. Por los Sindicatos de la U. G. de T., La Junta administrativa. Nota.—Se ruega a los compañeros con residencia en los pueblos se abstengan de acudir a esta asamblea, por tratarse de asuntos exclusivamente de la localidad. Reinoso, 3 de noviembre de 1936.

Partido Republicano de Izquierda Federal.
En reunión celebrada por este partido el domingo, día 1 de noviembre, se tomaron los siguientes acuerdos: 1.º Movilización de los componentes del mismo que se encuentren entre las edades de 18 a 45 años, poniéndolos a disposición del Comité de Guerra en un breve plazo. 2.º Todos los afiliados que tengan cargos en las diferentes dependencias del Frente Popular, cesarán en los mismos, al hacerse esta movilización, pasando a ocupar éstos aquellos afiliados que no estén comprendidos entre las edades anteriormente citadas. 3.º En el término de 48 horas pasarán todos los afiliados por Secretaría para dar los siguientes datos: Edad que tienen, si han servido y en qué Cuerpo y grados militares que tenían en el mismo. El que no se presentara en este término de tiempo, considerándolo como un acto de cobardía o de poco entusiasmo, causará baja en el partido; pues creemos que el que en estos momentos no se apresta a la lucha para defender la causa de la República es indigno de figurar en nuestras filas alardeando de un ideal que no siente.—El Comité.

SUBCOMITE DE PEÑACASTILLO
Se convoca a una reunión a todos los afiliados y simpatizantes a este partido, correspondientes al Valle de Camargo y Peñacastillo, para hoy, martes, a las siete de la tarde, en el domicilio de este Subcomité. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia, advirtiéndolo que se tomará acuerdos en firme con el número de asistentes a esta reunión.—Por el Subcomité, el secretario.

SECCION ALPINA
En la tarde de ayer salieron para Reinoso los miembros componentes de

PALPITACIONES

La Previsión, aliada del Triunfo.

Ante la tragedia que se está desarrollando en España, un punto fijo llama nuestra atención con obsesiva insistencia...

forma, el reo le restaría movilidad, entusiasmo, fe, decisión. El combate es harto dramático para que se deje actuar libremente a la multitud de estratégicos nacidos alrededor de las mesas de café...



Sociedad Coral.

Se ruega a los coralistas acudir esta noche, a las ocho y media, al local de la Sociedad, para el correspondiente uniforme, para acudir al concierto que se celebrará esta noche en honor de los marineros del barco ruso surto en este puerto.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.

El alcalde de Llanes, gravemente herido.

Nuestro corresponsal en la villa asturiana de Llanes nos comunica que el sábado último, en las inmediaciones de San Roque del Acebal, el coche en el que iba el alcalde de aquella localidad, don José Sáiz Muñiz, sufrió un gravísimo accidente. El coche iba a velocidad moderada, pero el accidente no pudo ser evitado por el conductor.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Cuando estaba trabajando en la calle de Menéndez de Lurcaro sufrió un accidente el obrero Rufino Igarreta García, de treinta y un años, que fue asistido en la Casa de Socorro de distensiones ligamentosas en la región lumbar y en la rodilla derecha.

SE QUEMAN DOS AUTOMOVILES A las cuatro de la madrugada de ayer, y sin que se sepa la causa, se prendió fuego dentro del garaje Rovano, requisado por el Frente Popular, el automóvil de la matrícula de Bilbao número 11.071, que quedó casi destruido, como asimismo una camioneta, a la que se propagó el fuego y que sufrió serias averías.

UN CHAVAL DE ABRIGO En la Casa de Socorro fué curado de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda Matías Castañeda Sáiz, de treinta y un años, al que un chiquillo de once que discutía con él le agredió con una navajita.

PARECEN LOS LADRONES Hace unos días fuieron robadas en Molnedeo, mientras compra pescado, trescientas pesetas a una pobre viuda, refugiada de San Sebastián.

ATROPELLO DE BICICLETA Al ir a pasar la calzada en la calle de San Fernando el obrero Aveilino Martínez Sáiz, de Igollo de Camargo, fué alcanzado por la bicicleta que montaba Antonio Marián, que le derribó a tierra.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Sudirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8

VIDA SOCIETARIA

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros afectos a la C. N. T., del lugar de San Román, a una asamblea que se celebrará, hoy, martes, a las cuatro, en el local de Federico. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos los compañeros que no dejen de acudir, pues de lo contrario se les impondrá el correctivo acordado. ¡Compañeros! Acudid.—El secretario.

ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)

A todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato se les convoca para hoy, martes, 3, a las cinco de la tarde, a una asamblea general ordinaria en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo. Dado los asuntos a tratar de suma importancia, se pasará lista y se impondrá el correctivo al que no asista.

SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, 3, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, Ruamayor, 22, bajo. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos los compañeros que no dejen de acudir, pues de lo contrario se les impondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

SOCIEDAD DE DESTAJISTAS "EL ARTE DE VESTIR"

Se convoca a todas las chalequeras, pantalonerías y oficiales destajistas a una junta extraordinaria para mañana, miércoles, a las ocho de la noche.—La Directiva.

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)

Con objeto de dar rápido cumplimiento a la formalización de nuestro ingreso en la U. G. T., se comunica a los compañeros que faltan para dicho requisito termina el próximo día 5 del corriente.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTALANOS Y LABRADORES (U. G. T.) Se ruega a todos nuestros federados se pongan al corriente del pago de cuotas, por tener necesidad de arreglar el estado de cuentas, teniendo en cuenta que será sancionado con una multa el que no lo haga en el término de ocho días, a partir de la fecha de esta convocatoria. Para ello pueden hacerlo los días miércoles, sábado, domingo y martes próximos.

SOCIEDAD DE TALLISTAS (U. G. T.)

Se convoca a esta Sociedad de tallistas a junta general ordinaria para el jueves, día 5, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de gran urgencia, se ruega a todos asistir, pues de lo contrario se tomarán medidas extremas. El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. Y C. N. T.) El Comité de Control del Teatro Federal convoca para mañana, miércoles, a las cinco y media de la tarde, a todas las Directivas de los Sindicatos y Secciones de las distintas actividades del Teatro, de ambas sindicatos U. G. T. y C. N. T., a una reunión importante en el Teatro Federal, rogando, por lo tanto, no dejen de asistir.—El Comité.

SECCION DE DEPORTES.— Por la presente circular quedan invitados a pasar por esta Secretaría los compañeros que a continuación se expresan: Manuel García Martínez, Esteban Amorruivo Beci, Esteban Amorruivo Ipiña, José Iglesias, Santiago González, Emilio Gutiérrez, Jesús Ruiz Tazón, Rosario Oreña, Isabel Oreña y Emilio Gutiérrez Barreda.—El secretario.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.) Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 6, a las siete y media. Se ruega la más puntual asistencia. El que no asista será sancionado con el correctivo acordado. Por la Directiva. El secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE (U. G. T.) Hace saber a todos los compañeros que pertenecen a este Sindicato que el compañero contador estará en Secretaría, tercer piso de la Casa del Pueblo, todos los días laborables, de siete a ocho de la noche, para proceder al cobro, e incluso los domingos, de once de la mañana a doce, hasta el tercer sábado del mes actual.

JUVENTUD LIBERTARIA DE NUEVA MONTAÑA Se convoca a todos los militantes de esta Juventud a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia. Acudid, jóvenes amantes de la Libertad.—El secretario.

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA (U. G. T.) Hoy, martes, a las tres de la tarde, deberán presentarse, sin excusa alguna, en el Colisevm María Lisarda, los componentes de la orquesta que actuó en dicho teatro en el incendio Pro Asistencia Social.

El objeto de la presentación es el de tener un ensayo para la función que par hoy organiza la F. O. M. en honor de los marinos rusos.—El presidente.

COMITE DE BARRIADA DE PEÑACASTILLO (C. N. T.)

Se convoca a todos los conferenciantes de Peñacastillo y su Radio para una asamblea que se celebrará el jueves, día 5, a las seis de la tarde, en la antigua ermita de Santa Lucía, del Empalme.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.) Esta Federación Comarcal Montañesa celebrará hoy, martes, a las siete horas de la noche, una reunión de todos sus delegados, con carácter de extraordinario. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos los compañeros que no dejen de acudir, pues de lo contrario se les impondrá el correctivo acordado.—Por la F. Comarcal Montañesa, El secretario.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Ramo de la Construcción a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en el domicilio de esta Juventud, San Fernando, 16. La convocatoria es para tratar sobre la organización de una Sección de zapadores minadores, afectá a la compañía "Lina Odena".—El Comité.

RADIO NORTE.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las siete y media, en el local de las Juventudes (antiguo convento de las Adoradoras). Por ser de interés los asuntos a tratar, se ruega no falten.—El responsable.

COMITE LOCAL.— Se convoca para hoy, martes, a las siete de la tarde, a todas las secciones femeninas en nuestro domicilio, San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoradoras).—La Comisión femenina.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO DE BASE "SARGENTO VAZQUEZ".— Este Grupo convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las ocho y media, en nuestro domicilio, Tetuán, 9 (antiguo local del Obisplado). Dada la importancia de esta reunión, se ruega asistan todos los militantes. El secretario.

COMITE LOCAL.— Se ruega a los responsables de los Grupos "Juan Pastora", "Sergento Vázquez", "Carlos Marx" y "García Lorca", asistan a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Bailén, 4.—Por el Comité local, El Secretario.

SECCION DE PEONES.— Se convoca a los compañeros de San Román y la Albercía, afectos a la C. N. T., para que se pasen por el Comité de Barriada, sito en el Somo, Casa García, para controlamiento (el que no lo haya hecho), los días martes y miércoles, de cuatro a seis de la tarde.

Los que no acudan los días señalados se les impondrá el correctivo acordado.—Por el Comité de Barriada, El secretario.

SECCION DE PEONES.— Tenemos que salir al paso de las declaraciones vertidas por el señor alcalde a los diarios de la localidad.

Dice en su nota, refiriéndose a las casas situadas frente al Colisevm, cuyos derribos se están efectuando, que había visto la estaca labor que se ha realizado en dichos derribos debido al poco o ningún rendimiento de los obreros adscritos al mismo, hecho que, según manifestaciones de los vecinos de esa barriada, está siendo la comida del día del público.

Nosotros tenemos que decir al señor alcalde que no hay razón alguna que pueda servir de pretexto para avalar unas declaraciones (por demás gratuitas) que dañan en lo más profundo de su alma a unos trabajadores que han sabido y saben conservar con toda su pureza, como símbolo de sus actividades, el amor en su grado máximo al trabajo como punto inicial de su honradez profesional.

Lo que ha pasado en esos derribos ha sido lo siguiente: Dieron comienzo los susodichos derribos hace tres semanas. La culpa de no haber adelantado algo más los trabajos no ha sido de nosotros, sino que al comenzarlos tan sólo había tres peones, los cuales tenían que atender a cuatro carpinteros y cuatro albañiles, y, claro está, esos peones no se iban a multiplicar en los trasladados de un lado para otro del ladrillo, la madera y el escombros. El delegado de albañiles le hizo saber al encargado de la obra que hacían falta más peones, cuya petición fué atendida, entrando ocho peones más, y es entonces cuando se ha podido apreciar la mucha labor desplegada por los trabajadores que componen dicha obra.

Una cuestión de amor propio ha motivado esta cuestión. El miércoles, bien de mañana, se presentó el señor alcalde con una cuadrilla de obreros que había quitado de otras obras y pretendía darles cabida en la nuestra, a lo cual nos oponíamos por una sencilla razón: existe un acuerdo de las organizaciones obreras que dice "en ningún caso podrá un trabajador ser trasladado de una obra a otra", y esto lo sabe el señor alcalde, y como quiera que aquí no pudo el señor alcalde salirse con la suya, como en otros sitios ha hecho, es por lo cual dio a la publicidad esa nota tan discordante. La opinión pública ha de juzgarnos a todos.

Avaleando este escrito van a continuación las firmas de varios vecinos de dicha barriada, que manifiestan que han quedado sorprendidos al leer en la Prensa local las declaraciones que hacía el señor alcalde respecto de los obreros que trabajan en las obras antes mencionadas, puesto que ellos no han mencionado nada ni de "comidillas" ni de nada; lo único que tienen que manifestar es que estos trabajadores cumplen con la labor encomendada. Los vecinos: Fernando Alaña, Ángel Fernández, Francisco Agüero, Ángel Díez, y siguen las firmas hasta el número de veinte.—Por la Directiva, El presidente y el secretario.

Se encuentran sin novedad.

Manuel Fernández, Francisco Lamas, Daniel López, Julio Herrea, Víctor Vega, Ángel Izquierdo, Jesús Obregón, Ignacio Sierra, de Piélagos, se dirigen al pueblo de Langre (Santander), y ofrecen a doña Elisa Bartolomé, hijos y familia, la expresión del más sentido pésame por la pérdida de nuestro querido profesor don Clemente Fuentes, tan querido en el pueblo de Candaría.

Los milicianos que a continuación decimos se encuentran sin novedad: sargento, Elías Corta; cabos, Francisco Muñoz, Enrique Pérez y Leopoldo Rodríguez; milicianos Víctor Martín, Ulpiano Rodríguez, Sinesio Velarde, Antonio Ruiz, Nemesio Pérez, Miguel Gutiérrez, Luis Ceballos, José Ceballos, Juan Sancho, José Gil, José Herrera, José Fernández, José Portilla, Gabriel Gómez, Elías Puente, Eusebio Arguñosa, Antonio Calderón, Antonio Larcosa, Alfredo Herrero, Aurelio Salán, Agustín Bustillo, Enrique Gómez, Alfredo Sáiz, Nicasio Landeras, Julián Blanco y Marcos López. Enviamos un cordial saludo a todos los camaradas de la retaguardia. ¡Salud!

Los componentes de la columna número 2 hacen público su agradecimiento a los simpáticos vecinos del pequeño pueblecito Bojo, en el valle de Liébana, que, haciendo un sacrificio en modestos intereses, recaudaron 123 pesetas, con las que compraron camisetas de abrigo para los milicianos de esta columna, que se encuentra perfectamente de salud.

El personal que compone la columna número 2 saluda cordialmente a todos los antifascistas y a todos los milicianos, y, al mismo tiempo, hace saber a sus familiares que todos disfrutan de perfecta salud.

Nos encontramos en el frente—columna número 4—dispuestos a dar nuestra vida por esta causa, justa y noble, los milicianos Eloy Fuentes Villalba, Gerardo Sahagún, Wenceslao Ypar Corral, Teodosio Moreno, de Mudá (Palencia); Baltasar del Pozo, Juan García, Daniel Albillo, Teodoro González, Restituto Díez, Julián Ortega, de Arenas (Palencia); Julián Hernández, José Sordo, Benito García Gómez y Raimundo Ceballos, de Cabezón (Santander), que se encuentran bien, y envían un abrazo a sus familiares y antifascistas de todos los frentes y de la retaguardia.

Se hallan sin novedad en el frente de batalla los milicianos siguientes, de Santaña: Basilio Begoña, Pedro Alonso, Sinforiano Collina, Raimundo Gotoz, Moisés Calvo, Celestino Argos, Ángel Pérez, Jesús Fernández, Juan Cano, Victoriano San Martín y Gregorio Ruiz.

Los milicianos que se encuentran destacados en la posición donde ocurrió la muerte de nuestro querido brigada Echandía, por salvar la vida de unos milicianos, bajo la metralla de unos trinitores fascistas, todos ellos de las Juventudes Socialistas de Santander, Udías, Santander, Meruelo y Barruelo, dan, sinceramente, el pésame a su atribulada esposa y demás familiares.

Vivan los héroes de la República Democrática! ¡Viva la República! Sargento: Victoriano Alcalde; Cabos: Valeriano Alcalde, Pedro Berasategui, Antonio Solano y Arsenio Ruiz; milicianos: Afrodisio Escalera, Emigdio Ruiz, Francisco Montes, Ángel García, Macario Inera, Alfredo Calleja, Emilio Salas, Domingo Puente, Jorge Ortiz, Jesús Maseda, Jerónimo...

PARTIDO COMUNISTA RADIO ESTE. SECCION FEMENINA. Se convoca a todas las militantes de este Radio, así como a todas las simpatizantes, al pleno que tendrá lugar hoy, martes, 3, en su domicilio social, paseo de Pereda, 36, tercero.

Se advierte la obligación que tiene toda militante de acudir a este pleno sin excusa de ninguna clase esperando este Comité cumplirá con este deber.—Por la Comisión de Organización, El Secretario.

RADIO ESTE.— Se convoca a todos los camaradas y simpatizantes del Radio Este a la reunión del pleno que dicho Radio celebrará hoy, 3 de noviembre en su domicilio, paseo de Pereda, 36, tercero, a las siete y media de la tarde.—Por el Comité Comarcal, El Secretario.

COMITE PROVINCIAL.— Se pone en conocimiento de los trabajadores y antifascistas en general que el festival organizado por este partido para hoy, martes, a las diez de la noche, en el Gran Cinema, y al que asistirán los tripulantes del vapor soviético "Typhkon", surto en el puerto, queda suspendido hasta nuevo aviso.

Tal determinación obedece a que, habiendo recibido de la Federación Obrera Montañesa una cordial invitación en el sentido de aplazar nuestro festival, por tener el propósito de patrocinarlo dicha central sindical un homenaje para el mismo día y hora a los trabajadores soviéticos, y al objeto de que el acto de homenaje, símbolo de adhesión y admiración al pueblo ruso resulte lo más brillante posible, este partido ha decidido conceder el patrimonio de organización del acto a la Federación Obrera Montañesa, por entender que ésta representa una fuerza organizada agrupando en su seno a obreros de distinta ideología, y por lo cual el acto será iniciado por una potente fuerza trabajadora.—El Secretariado del Comité provincial.

Los milicianos de la primera compañía, sexto batallón, que operan en tierras palentinas, alférez Eladio Sánchez, sargento Ceferino Puente, cabo Benigno González y milicianos Gerardo Calderón Morante, José María González, Gonzalo Martín Martínez y Luis Campreosio, desean enviar un cariñoso saludo por medio de este diario a sus familiares y amigos, a la vez que les manifiestan se encuentran bien y con grandes ánimos para la destrucción de los fascistas.

Se encuentran sin novedad en un frente de Asturias los milicianos Pío Villegas, teniente; Florencio Ceballos, sargento; Anastasio López, cabo; Eugenio Orube, Fortunato Cenera, Arsenio Calderón, Adolfo González, Enrique García, Evaristo Revilla, Emilio Rodríguez, Víctor Díaz, Abelardo Calderón, Hilario Iglesias, cabo; Pedro Valdés, Policarpo Cuena, Teodoro Alonso, Antonio Díaz, Felipe Villegas, Martín Fernández, Prudencio Cánovas, cabo; Felipe Ramos, Santos Ruiz, Teodoro Pedraja, Juan Escalona, Jesús Barruico, Lucas San Román, Lauretino Gutiérrez, Jesús Herrero y Francisco Trueba.

Los milicianos del batallón "Fuentes", primera sección y tercera escuadra, Gonzalo Velasco (sargento), Julio González (cabo) y los milicianos Gabino Benavente, Hilario García, Ángel Díaz, Ceferino Leza, Francisco Uriarte, Ricardo Martínez, Francisco "el Chato", Eduardo Compostizo, Antonio Campo, Santos Escandón, Secundino Ciderón y el cabo Eleuterio López, se encuentran en el frente sin novedad.

Si se encuentra usted débil... No dude... El poderoso reconstituyente VINO ONA le devolverá las fuerzas.

Vanguardia Federal. ¡ANTIFASCISTAS! ¡ANTIFASCISTAS!

¡Hombres libres, que amais la Libertad, la República y la Democracia!, la Vanguardia Federal se dirige a vosotros para recordaros nuevamente que los momentos actuales son de lucha y de sacrificios, en lo que se demuestra si un antifascista lo es de corazón o lo es de palabra; el antifascista que es de corazón, en las actuales circunstancias lo demuestra en los campos de batalla.

¡Demócratas!, los momentos actuales no son de inactividad, de palabras, ni de sacrificios estériles; al fascismo no se le vence hablando en la ciudad, se lo vence luchando en el frente. ¡Permitiréis que unos militares cobardes y traidores, y unos señoritos vagos, déspotas y viciosos, que son la larva de la sociedad actual, vengam a mandarnos a esclavizarnos? No; no lo podemos consentir; todo aquel que ansie una sociedad mejor, una España más humana y más justa, en la que todos los hombres vivan con tranquilidad y trabajo, si no lo sabemos impedir, vendrá la era de los militares, del clero, de la aristocracia y la de esos hombres de sangre azul que nos desprecian a todos, a la plebe, a los de sangre roja; pero nosotros la tenemos rota porque somos hijos de un so' padre, y no hijos de los porteros y lacayos de sus palacios.

¡Compañeros, no consentir esa injusticia! ¡Cómo lo haremos! Acudiendo a la batalla a que nos han citado, venciéndonos para terminar de una vez y para siempre con esa gente que lo tenían todo y no producían nada.

¡Ciudadanos, alistaos en el batallón "Pi y Margall".—El secretario, Antonio...

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10% a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 3003 y 1541. Plaza de los Príncipes, 10. 1.º

LAS NOTICIAS

MAREAS PARA HOY Pleamares: 5'56 m. y 0'19 m. Bajamareas: 0'07 m. y 0'19 m. Coeficiente medio: 84 m. y 77 m. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIERGOS DE SANTANDER CUFON BENEFICO

Sorteo del día 2 de noviembre. Premiado con 25 pesetas, número 886, y con dos pesetas, números 86, 186, 286, 386, 486, 586, 686, 786 y 886.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0'35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entrésuelo. Santander. Horas, de tres a siete.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.717. Estancias causadas por transeúntes, 13. Asilados existentes en el establecimiento, 193. Madrazo.

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Parlophon", Artículos de Sport. Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ. - ARGOS DE DORIGA. - TELEFONO 3609

TORRELAVEGA

LA JORNADA DEL DOMINGO

Parécida a la de domingos anteriores transcurrió la jornada dominical...

Por la mañana, el consabido concierto musical, que motivó el que se reuniera bastante público en la plaza Mayor...

En el ferrial de La Llama, la primera feria del mes, que estuvo concurrida y que fué de las buenas para la época...

Por la tarde, el frío y la lluvia que se revolvió, fué motivo para que la gente inundase los bailes, cines y cafés...

En el Salón «Olimpia», el baile fue organizado por el Grupo «José Díaz», del S. R. I. y, como decimos, estuvo ruidoso de público.

Por la mañana asistimos al entierro del camarada Abilio Gómez, de Polanco. Fué una imponente manifestación de duelo...

Asistieron representaciones de los grupos Populares de Polanco, Torrelavega, Miengo, Suances, Sanillana y Pálagos.

El cadáver fué conducido a hombros de sus compañeros de avanzada. José Pelaez, Manuel Costa, Domingo Gutiérrez y Angel Pérez, Abria paso a la comitiva la carroza fúnebre...

En el cementerio, ante la tumba del mártir caído, dió las gracias a los asistentes al acto el alcalde de Polanco, camarada Báncora, en nombre del pueblo y de la familia...

«RATAPLAN». Esta película, de producción española, se vió en nuestros cines el domingo, arrojando mucho, pues, efectivamente, es una obra que está muy bien adaptada y tiene en su parte técnica trozos muy bien hechos...

A LA SECCION DE MINEROS

Queridos amigos: He leído vuestra carta abierta, que publicáis, dirigida a mí.

He leído también mi nota del miércoles pasado, que es la que, según afirmáis, da origen a vuestra contestación, y sinceramente os digo que no creo esta agresiva ni falta de responsabilidad, ni aún con ligereza.

Mi tozudez contra las cosas de público es crónica, y si me refiero a ellas es para que el público contribuya a evitarlas y para que las autoridades también se multipliquen por conseguir que desaparezcan...

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

Creo que habéis sido duros al enjuiciar mi nota y al contestarla; pero esta apreciación queda para mí y dejo para vuestra conciencia a examinar los hechos y veais si tengo razón para pensar así.

hacerlo sin menoscabo para la idea que defiendo.

Cordialmente vuestro y de la causa obrera, ante todo y sobre todo.

Nota.—Me entregan los mineros otra contestación a la nota que se publicó en estas mismas columnas, firmada por Villaplana-Alonso. La publicaremos mañana, por falta de espacio hoy.

A LOS VALIENTES VOLUNTARIOS DE SOLVAY

Estimados camaradas. Salud.

Camaradas: Animo os doy en nombre de vuestras mujeres, y en nombre de ellas os digo también que todas, sin apartarme yo, estamos orgullosas de vosotros. Adelante, pues, y no retrocedáis ni un paso; hay que vencer, hay que seguir haciendo honor a nuestro nombre para que algún día, cuando volváis a vuestros hogares, podáis hacerlo con orgullo y con la frente alta.

Y entonces, todos unidos, podremos ir a pedir cuentas a los traidores. Sí, camaradas, no hay que amilanarse; nos vengaremos. vuestras mujeres y vuestros hijos no dejan un solo momento de pensar en vosotros y esperan con ansia vuestro retorno al hogar; pero, sin embargo, sabrán resignarse con su suerte y sabrán también poner de su parte todo lo que sea necesario para defender tan noble causa.

Adelante, camaradas. Hay que vencer y venceremos; sí, venceremos, porque nuestro Ideal es grande y está en nosotros.

¡Viva la Libertad! ¡Vivan los valientes de Solvay! ¡Viva la República de trabajadores! ¡Salud y ánimo para vosotros y balas para los traidores! U. H. P.—Pépita Archela.

EL SOCORRO ROJO, EN EL TEATRO PRINCIPAL

Hoy, martes, y en sesiones de siete y diez de la noche, organizado por el Grupo del Socorro Rojo Internacional «Manso» (líder socialista asesinado vilmente por los fasciosos en la plaza de toros de Salamanca), y a beneficio de los Hospitales de Sangre de esta entidad antifascista, se celebrará en nuestro coliseo el siguiente programa:

Primero, sinfonía, por formidable orquesta; segundo, la gran película «La flecha de plata», producción cinematográfica que habrá de ser muy del agrado del público; tercero, una formidable orquesta ejecutará lo más escogido de la música moderna, y cuarto, el emocionante drama de palpitante actualidad «Los hijos del divorcio».

Es de esperar que, aparte de la atracción del espectáculo, por su gran variedad y excelencias, los trabajadores todos y las gentes de sentimientos liberales acudan a este festival que nos ofrece el Grupo «Manso», y que, como dejamos transcrito, los fondos que se recauden irán a parar al Hospital de Sangre del S. R. I., lugar donde son atendidos solícitamente todos los jóvenes milicianos que resulten heridos en los frentes de batalla.

Los precios serán sumamente populares. Para mayor convencimiento, los vamos a dar: butaca, una peseta; anfiteatro, 0,75; general, 0,50; éstos a las siete. A las diez son: butaca, una peseta; anfiteatro, 0,50; general, 0,40.

¡Ciudadanos, antifascistas, hombres de sentimientos libres! Contribuir económicamente al triunfo de este festival es protestar contra el fascismo asesino y prestar un buen servicio a las entidades fieles a la República, en que los trabajadores forjan todas sus ambiciones.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «JOSE DIAZ».—Se recuerda a todos los militantes de este Grupo que hoy, martes, a las ocho de la noche, se celebrará junta general ordinaria en su domicilio social, calle de San José (altos de «La Ola»).

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se encarece la asistencia de todos, advirtiéndose que la ausencia no justificada será sancionada con el máximo rigor.—El responsable.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Serafin Gándara, 5 pesetas; Antonio Urresti, 5; Angel Pérez, 5; Fidel Fernández, 5; Aquilino Eguren, 5; José Ortiz, 5; Isidro Polanco, 5; Benito Andrea, 5; Angel Caballero, 5. Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales, 12,50; Emilio Barruet, 10; Miguel Cayón (cuarta donación), 10; Santiago Garay (Agua, Gas y Electricidad), 10; Gregorio Acero, 5; Federico Cabrillo, 15; José Obregón, 14; Serafin Barrada, 8; Angel Cotera Valet, 1.000; Gumersindo Díaz, 5; Neumáticos «Continental», S. A., 97,60; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto, 91,55; Guillermo Rodríguez, 5; César Herreros, hospital, 5; viuda de Emilio Sánchez, hospital, 5; Lucio Lázaro López, hospital, 18; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto, 260,15; Emilio Revuelta (recaudador de contribuciones, 1.000.

Suma y sigue, 262.293,29 pesetas. NOTA DE LA COMISION DE SANIDAD DEL FRENTE POPULAR DE TORRELAVEGA

Esta Comisión hace saber al pueblo en general, que una vez que está funcionando ya el Hospital número 1, instalado en el local que en principio se pensaba destinado a pabellón pro tuberculoso, sito junto al Asilo de esta ciudad, y para su buen régimen y funcionamiento, que las horas de visita en dicho establecimiento serán todos los días y hora de tres a cuatro de la tarde, excepto los domingos, que serán de tres a cinco. No pudiendo penetrar en el mismo la persona que no tenga ningún familiar hospitalizado. Igualmente, advierte esta Comisión que toda persona que quiera contribuir con algún donativo, prenda o valor alguno para el sostenimiento de este benéfico establecimiento, puede hacerlo en esta oficina de Sanidad

del Frente Popular, a cualquier hora del día, en la convicción de que contribuye a una obra humanitaria que todos los ciudadanos estamos obligados a sostener con nuestro esfuerzo porque es una institución creada por el pueblo y para el pueblo.

También tiene que hacer constar esta Comisión, para conocimiento general, que en nuestra ciudad están funcionando dos Hospitales de Sangre, el del S. R. I. y el que dirige este organismo, o sea el del Frente Popular, y es conveniente que a la hora de organizar algún festival y dar curso a los fondos que se recauden, se especifique claramente, concretamente, al Hospital a que van ser destinados, porque resulta que son muchos los publicados que se leen en la Prensa diariamente, y muy pocos—ninguno—, los haberes que llegan a esta Dirección. Así, pues, quede enterada la opinión y las gentes pudientes de que en Torrelavega existen dos Hospitales de Sangre: el del S. R. I. y el del Frente Popular, asesorado por la Comisión de Sanidad del mismo.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

El Radio de Santiago de Cartes pone en conocimiento de todos los militantes que el próximo día 4 de noviembre se celebrará una reunión en el «Campo de la Venta».

Por ser los asuntos de mucho interés para todos los afiliados, se ruega puntual asistencia, y más aún, porque es un principio de disciplina que nadie debe infringir.—El secretario de Organización.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

AVISO.—Cuantos propietarios deseen proveerse de talonarios-recebos para el cobro de rentas vencidas e impresos de acuerdo con la última disposición de la Dirección General de Justicia provincial, puede pasar por esta Cámara, de once a una y de cuatro a seis, calle de los Mártires, número 3, primero.

Se requiere a los propietarios detallados a continuación se pasen, en el plazo de tiempo más limitado posible, por las oficinas de la Cámara Oficial Urbana para enterarse de un asunto que les interesa. Si por cualquiera circunstancia no pudieran hacerlo los interesados, habrán de hacerlo sus representantes legales y, en su defecto, los que hayan o sean administradores de las propiedades, cuya contribución esté a nombre de los llamados

Antonio Diego, Manuel Ezquerra Barca, Jesusa Montes, Alberto Díez, Elvira Sola Votos, Anastasio Solórzano, Manuel Estrada Fernández, Andra González Ceballos, Laureano Pérez, Valentín Peña Torre, Simón Hondal, Dorotea Villanueva, Filomena Hernández Martín, Vicente Pérez, Natividad Daguerre, Gala González, Aurea Buenaga, Josefa Gómez, Pedro San Justo, Demetrio Castañeda, Cándida Caballero García y otros, Maximino Pérez Fernández, Felisa Arroyo, Mariano Pérez Fernández, Ferrocarril Cantábrico, Antonio Díaz González, Ramón Prieto, Josefa Saro, María Aedo, Presentación Díaz Gutiérrez y Serafina Gutiérrez Martínez.

Torrelavega, 2 de noviembre de 1936. AVISO Se hace saber al comercio en general y de la alimentación que, a partir del día de ayer, 2 de noviembre, el horario que empezará a regir en esta localidad para la apertura y cierre de los mismos, según se ha publicado ya en la Prensa, es como sigue:

Apertura: de 9 a 2 y de 4 a 7 de la tarde, excepto los jueves, que será de 9 a 1 y de 2 a 6 de la tarde. Se permite el trabajo de 9 a 1 de los dominios primero y tercero de mes, abonando el 40 por ciento de las horas trabajadas como extraordinarias, por efectuarse en día festivo.

Los que contravengan esta disposición de la Dirección General de Trabajo serán sancionados severamente. IZQUIERDA REPUBLICANA

Se convoca a todos los afiliados de esta agrupación a la asamblea general ordinaria que se celebrará el sábado, día 7, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, calle de José María Pereda, 10, primero.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los afiliados la máxima puntual asistencia.—El secretario.

«JUVENTUD»

En estos días de decisiva influencia de los estudiantes en la vida pública española, y encaminada ésta para siempre hacia las ideas liberales, nos hemos dado cuenta que los estudiantes de hoy queremos saber algo más que nuestros libros y nuestros alegres deportes.

El escolar actual dirige ya su mirada hacia algo alto y sublime, que es estructuración racional de la enseñanza. Mira con valentía admirable el futuro, forja ideas suyas, tiene matices políticos y quiere demostrar a la vez que es la juventud la que tiene que imponer sus ideas nuevas, sus matices renovadores.

Contra nosotros se revuelven los viejos, que no quieren darse cuenta de la evolución tan formidable que se ha dado en la vida española, y gritan frenéticos, con aullidos histéricos, viendo cómo triunfan nuestros principios, cómo se transforma la psicología nacional, rige la democracia e impera la Libertad.

¡¡Libertad!! Palabra evocadora de luchas, de esfuerzos y esperanzas. Palabra santa que los estudiantes trajimos a España y la colocamos por encima de los viejos caídos. ¡¡Juventud!! ¡¡Libertad!! Eso somos los estudiantes actuales, organizados profesionalmente, que queremos hacer de España una nación nueva, modelada a nuestra manera para que brille cuál los ojos de sus mujeres. Conviene no olvidar que por la Libertad y la Justicia, dejamos nuestra sangre en las calles y sabremos dar hasta nuestras vidas. Juntos con los estudiantes fueistas,

se encuentran estrechamente unidas las jóvenes universitarias intelectuales, que habiendo sabido desentenderse del «director espiritual» se han enrolado en las filas de asociaciones que propugnan los principios formidables de nuestra época.

Juntos todos, hemos de conseguir para otro día una vejez hecha con estos sanos principios y contra la cual no habrá juventud que se rebelde. COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

AL VECINDARIO.—En el día de hoy se procederá al suministro proporcional de azúcar a razón de 125 gramos por persona, que se expendirá al precio de 1,80 pesetas el kilogramo en los siguientes suministros de barrilada:

Los vecinos de Crespo Quintana y Julián Ceballos, en Casa de Antonio Terán. Barrio del Coter, San José y Limbo, en el comercio de José Fernández García.

Fernández Vallejo, Augusto G. de Linares, Zapato y Churro, Casa de Julián Cabrero. Calles de Sanghay, B. Iglesias, Confianza, Saro, 3 de Noviembre, Trevilla y Castañeda, comercio Viuda de F. Gómez.

José María Pereda y Boulevard de Herrero, comercio de Cándido Sánchez.

Ruiz Tagle, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y Serafin Escalante, en la Casa de Manuel Solórzano.

Los vecinos de la plazuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astáiz, en el comercio de Angel Cotera Valet. Mortuorio, Torreanaz y San Bartolomé, comercio de Viuda de Obregón.

El ferrial de la Llama, calle de Carrera, S. Gervasio Herrero y J. José Ruano, en el comercio de Jaime Fernández Díestro.

Las calles de Martínez y Ramón, Ancha, Joaquín Hoyos, plaza Mayor y Argumosa, en el comercio de Aureliano Sandi.

Los Mártires, Pedro A. Revuelta, Novallina, Paz, Santander y General Ceballos, en Casa de Viuda de Puente.

Calles de Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, en Casa de Francisco Estévez.

Los vecinos de Posada Herrera y paseo de Julio Hauzer, en el comercio de Luis Fernández.

Torres, en el comercio de Pedro Galzarza. Ganzo y Duález, en el comercio de Andrés Pérez, en Ganzo.

Los vecinos de Campuzano, en los comercios de Nazario Pérez y Luis Sáiz.

Tanos, dos suministros: José Pozueta y Avelino Mantecón. Los vecinos de Lamontaña, Sierra-nando, Viñoles, Caseríos y Barreda, en los establecimientos de costumbre.

Asimismo, se advierte que hoy se racionará en los establecimientos de confitería y a razón de una onza por persona, chocolate.

AL COMERCIO DE LA ALIMENTACION

CION Y BEBIDAS.—Se advierte a los industriales de estos ramos que a partir de hoy queda totalmente prohibido la venta de artículos de consumo y vinos blancos y generosos para fuera de este término municipal siempre que no vayan debidamente autorizados por esta Comisión.

Caso de comprobar una venta de estos géneros, será sancionado con el máximo rigor el comerciante y decomisada la mercancía al comprador.—Por el Comité, F. Gómez Peláez.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «BRUNO ALONSO».—Este grupo convoca a sus militantes a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 4, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la máxima puntual asistencia.—El responsable.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, día 3 de noviembre, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega puntual asistencia. NOTA.—Los compañeros que han pedido el ingreso deberán asistir sin excusa alguna.—La Directiva.

ZAMANILLO

Marina de Cudeyo.

COMITE AGRICOLA LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los labradores de este término municipal que este Comité dispone de semillas de cebada y habas necesaria para la siembra próxima de forraje para alimentación de ganado, cuyas semillas tendrán que recogerse en el local de la Cooperativa Campesina, de Fontejos.

Se recuerda a todos los campesinos de este término municipal la obligación que tienen de sembrar estos forrajes con arreglo a las disposiciones dictadas por la Dirección General de Agricultura de la provincia.

Disponiendo de semilla, el que no efectúe esta siembra será considerado como enemigo del régimen y sancionado severamente.

Marina de Cudeyo, a 2 de noviembre de 1936.—Por el Comité: el presidente, Celestino Bedia; el secretario, Anselmo López.

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Aviso al público.

Con el fin de dar un servicio de tranvías más rápido y evitar las consiguientes molestias que originan las frecuentes paradas, para subir o apearse viajeros, se pone en conocimiento del público que no se harán más paradas que las señaladas en los trayectos de la línea, y rogamos a todos los ciudadanos nos faciliten esta labor situándose en los lugares «indicados» de parada.

Asimismo, recordamos que quedan restablecidas las normas de subir al tranvía por la plataforma posterior y apearse por la plataforma anterior. EL CONSEJO OBRERO.

Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE! Suscripción abierta por la F. U. E. para llevar libros a los milicianos: Ángel Huerga: 19 revistas de «Campesino», 20 revistas «As» y 20 de «Mundo Gráfico». Dionisio Mayo: «Ricardito Baselga», B. Álvarez; «El conde de Baselga», idem; «Sebastián Roch», Mirbeau; «Luis Kuhne», Vander; «Agos sin fin», Chabás; «Sobre las viñas muertas», V. Vila; «Nuestra luz en torno», Ortega; «Los factores del tiempo», Swingle; «La rosa de Astarte», Paladive, y «Temas sexuales», De Luceney. Se reciben más donativos en nuestro local, Hernán Cortés, 7, primero.—José Torcila, encargado de la Biblioteca Pro Hospitales de Sangre.

DE CORREOS

Relación de correspondencia devuelta de los frentes, y que puede ser retirada por los interesados en lista de Correos.

Leonario Macho, Agustín García, Ameterio García Palacios, Narciso Revuelta, Ramón Campos, Eusebio Regidor González, Matías Rollano, José Martín Pedrosa, Macario Garrido, Juan Martínez Méndez, Enrique Samperio, Francisco Palmo, Luis Marcial, Máximo del Campo, José López Rodríguez, Antonio Pérez Madrigal, Eusebio García Martínez, Paulino San Miguel García, Eloy Fernández López, Silverio Gutiérrez, Félix Iriarte y Ramón Pereira.

Junta provincial de Primera Enseñanza de Santander.

Se hace saber a todos los maestros nacionales nombrados provisionalmente para desempeñar los distintos grados de los grupos escolares de esta capital, la necesidad de que acudan a las oficinas de esta Inspección de Primera Enseñanza a hacerse cargo de sus nombramientos respectivos hoy mismo para que, una vez provistos de ellos, acudan sin demora de ninguna clase a sus puestos, debiendo matricularse a todos los niños que se presenten, comprendidos en la edad escolar, aunque, de momento, no presenten la paleta de admisión reglamentaria, la que podrán adquirir más tarde.

Grupos escolares en los que podrán matricularse: Ramón Pelayo, Numanca, Menéndez Pelayo, calle del Sol, Peña Herbosa, Instituto de Santa Clara, idem Pelayo, La Puntida, Sánchez Porriá, Alto de Miranda, paseo de Pérez Galdós, barrio de Malliño, Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo.

Nota.—Al grupo de niños de Peñacastillo queda incorporada la maestra de párvulos de La Reyerta; al del paseo de Sánchez Porriá, los de las unitarias del Barrio Obrero y Cajo; al del Alto de Miranda, la unitaria del Sardinero, y al de la plaza de la Puntida, las restantes.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Sección de anuncios cortos por palabras

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2889.

EN SOLARES. Ari Santiago, Partos y Cirugía menor. No es doctora ni médica. Sólo una mujer que trata de curar el dolor.

LOS MEJORES organillos y pianolas para bailes sociales «Mundials». A plazos y contado. Pida catálogos a Cora Viena-Muebles. Oviedo.

ACADEMIA de Corte y Confección por profesora titulada. Garantizada enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho a hacerse ropa. Ofrécese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foreal. Diez pesetas. farmacias. Reembolso. Laboratorio Foreal. Gijón.

Autobuses CASTRO-SANTANDER San Fernando, 44.—Teléfono 1251. Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935: De Santander a Laredo y Castro Urdiales ... 8 m., 17,15 t. De Santander a Santoña ... 8 m., 12 y 10,30 t. De Santoña a Santoña ... 7,30 y 14 t. De Castro Urdiales a Laredo y Santander ... 7,15 y 15 t.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

OCASION.—Vendo armarios de una luna, camas, mesas de centro, juego gabinete. Todo nuevo y moderno. Padilla, 10, cuarto derecha.

SERVICIOS ECONÓMICOS Y RÁPIDOS para excursiones. Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández. NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

SE DESEA habitación, amueblada, económica, con derecho a cocina. Informes, CANTABRICO.

E. SALLINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6.

EL DILUVIO Colonia, frente a la Plaza Nueva. Cafe blanco legítimo de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

CONSTRUCCION y reparación de maquinaria agrícola, de Gabino Bolado (Murledas). Santander. Máquinas corta-forrajes, de dos tipos, de picar remolacha, Arados «Eraban», del número 2, 0 y 1.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2254

BLENORRAGIA (Purgaciones). Curación radical, tanto las recientes como las crónicas. Tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETO. Venta en farmacias.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombrereria Casa Herrero, San Francisco, 22.

«La Batalla» Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrostro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

EL PAIS CANTABRO

Ya se ve que podemos los montañeses autogobernarnos.

Por la natural y lógica consecuencia de los acontecimientos, en la provincia de Santander se está practicando la autogobernación. Y es admirable lo que se está viendo en estos momentos, que son verdaderamente históricos. El Estado, o sea, el Poder público centralista, no interviene directa y activamente en la vida provincial, como en los tiempos de la política y de las luchas de los caciques intervenía muchas veces torpemente para desconcertarlo todo. Hijos de la Montaña, elegidos por el pueblo, son los dirigentes de la vida montañesa, en este difícil trance. Los montañeses les obedecen y están plenamente convencidos de que son el amor al pueblo y la buena voluntad quienes constantemente les inspiran. Y admiramos todos los dirigidos la fecunda, la infatigable actividad de nuestros dirigentes. El tipo clásico del descontentadizo sistemático, tan montañés tan «de novela de Pereda», no ejerce ya ninguna influencia en el ánimo de las gentes. Se le hace callar, si habla, con el desdén, con la burla, con el desprecio.

Vive actualmente la Montaña como si tuviese ya su Estatuto correspondiente al País Cantábrego. Paga sus tributos; da hombres para la guerra; acepta y realiza todos los sacrificios de carácter nacional, impuestos por las circunstancias; sostiene el orden público en su territorio, y se administra autónomamente. Y esta administración espontáneamente autónoma actúa sobre todas las actividades provinciales. Con el mismo entusiasmo y con la misma energía con que empezó a realizar la transformación urbanística de la capital, ha iniciado la acción transformadora de la vida campesina, procurando, eficazmente, que aumente en la provincia, por medio del trabajo intenso y bien dirigido, la producción agrícola y la riqueza ganadera. Y todo esto se está haciendo sin recursos abundantes, sin disponer del dinero que se necesita para estos menesteres, contando con la cooperación voluntaria de las entidades que lo poseen; planteando claramente los problemas, para que se convengan estas entidades de que hay que facilitarlos. Con ello, no se pierde nada. El dinero vuelve a los Bancos. Quien lo gana y lo gasta, hace bien. Y quienes lo guardan, lo atesoran, re-

tirándolo de la circulación, cometen un delito público. Y cabe en lo posible que el actual régimen provincial autonómico sin Estatuto, libre de la sumisión a que somete a los pueblos el centralismo estatal, logre crear el Banco Montañés Agrícola y Ganadero, que será la base de la reorganización y de la futura prosperidad de la vida campesina montañesa. En estas páginas se ha dado cuenta detallada de todo lo que hacen y de todo lo que piensan hacer nuestros elementos dirigentes, actuando con la amplia libertad propia de la autonomía práctica, que era muy necesaria, impuesta por las circunstancias. Y he aquí cómo se va demostrando que la provincia de Santander, que la Región Cantábrica, está perfectamente capacitada para gobernarse a sí misma, sea por el sistema de las autonomías o sea en un régimen francamente autonómico. Probado está que en la Montaña—donde hubo tantos individualismos, y, por consecuencia de ellos, tantas intransigencias—, se puede lograr la unión y la solidaridad de las voluntades. Ya será eliminado totalmente, como haya que eliminarle, el insostenible vicio de fomentar las discordias. Al calor de ellas, medraron los odiosos, los funestos caciquismos.

En las pruebas evidentes, palpables, persuasivas, de nuestra capacidad para la autogobernación, podemos los montañeses apoyar nuestra aspiración a que se nos conceda el régimen autónomo. Tenemos ya una base sólida para decir que la Montaña tiene un perfectísimo derecho a la administración de su riqueza propia, sin la intervención del centralismo absorbente; a recabar como facultades exclusivas del poder regional, aquellos servicios que directamente la interesan, junto con la administración de la riqueza que nace y se desarrolla en su suelo; a lograr la necesaria autonomía para solucionar los problemas de la tierra, dentro de los principios de una justa y eficaz parcelación, como dice el Partido Republicano Federal de Santander en su proyecto de Estatuto regional. Procuérense lograr, todo lo antes posible, en cuanto se presente la oportunidad propicia, que sea la nuestra una Región autónoma, democráticamente organizada.

DE LA ALCALDIA

El alcalde no se da punto de reposo.

La primera noticia que nos facilitó ayer el alcalde fué la de que la noche del sábado había tenido el gusto de asistir a la función benéfica que en el Gran Cinema daba el S. R. I.

Después nos dijo que el S. R. I., de Torrelavega, tuvo con él la deferencia de invitarle a otra función que en la misma noche del sábado se celebraría en la ciudad hermana a beneficio de aquel Hospital de Sangre.

—Imposibilitado de concurrir a ella—añadió el señor Castillo—, delegué en el segundo teniente de alcalde, don Ramón Méndez del Campo, quien me ha dado cuenta de haberse suspendido hasta el próximo viernes la función anunciada.

A primera hora de la mañana de ayer, la autoridad municipal santanderina acudió al Ayuntamiento, estudiando y resolviendo varios asuntos y dejando preparados algunos trabajos para la semana próxima.

El alcalde, queriendo dar una prueba de respeto a toda clase de creencias, y teniendo en cuenta que por orden suya se ha prohibido que ni el día 1 ni el 2 tuvieran acceso a Ciriego más que las personas que acompañasen al cadáver de un familiar, mandó confeccionar una preciosa corona de flores naturales, adornada con los colores

nacionales, que él mismo llevó al cementerio, depositándola a la entrada de aquel silencioso lugar, como ofrenda a todos, absolutamente a todos, los que allí reposan. A este acto le acompañó el señor Méndez del Campo.

Una vez de regreso a su despacho, el señor Castillo reanudó su trabajo hasta la hora del almuerzo.

Por la tarde volvió a la Alcaldía, preparando las obras a ejecutar en la presente semana.

Al enterarse el señor Castillo de las quemaduras sufridas en la Casa de Socorro, hallándose prestando servicio, por el facultativo señor Velarde y el practicante señor Iglesias, se trasladó a sus respectivos domicilios, visitándolos y deseándoles una rápida curación.

A pesar del mal tiempo, el alcalde dispuso que se trabajara en las obras que era posible hacerlo, las cuales había inspeccionado, como de costumbre, a primera hora de la mañana, recomendando a los obreros que activasen su labor para reducir al plazo más breve posible las molestias que con los derribos, tiene que sufrir el vecindario.

El señor Castillo reiteró de la manera más enérgica la orden dada a la Guardia municipal para que siga indagando dónde existen pisos desalqui-

lados, especialmente los de rentas modestas, para poder acoplar en ellos a gentes humildes que hasta ahora viven en vergonzosas e inhumanas viviendas, cosa que hay que remediar a todo trance—nos dijo—, porque los hombres de la República, y singularmente el alcalde, no pueden, ni deben, ni quieren consentir que siga este estado de cosas, que hace vivir a seres humanos como si fueran animales.

Nos manifestó también el alcalde que había ido dando largas al asunto de las tejavanas, porque su carácter es propicio a la transigencia y a la consideración para todos; pero que su paciencia se había agotado por completo, por lo que advertía a los dueños de ese género de construcciones que procedería sin contemplación alguna contra los que durante este semana, señalada como último e improporcionable plazo, no verificasen los derribos mandados por la Alcaldía.

El próximo lunes—añadió—realizaré personalmente una inspección detenida y a cada propietario de tejavana que no la haya destruido, le impondré una multa de mil pesetas, que tendrá que hacer efectiva dentro de las veinticuatro horas siguientes, además de la sanción que acuerde el Comité de Guerra, al que dará cuenta de la desobediencia, para que proceda en consecuencia.

Nos rogó el señor Castillo que hiciésemos público, para que llegara a conocimiento de los dueños de solares y de prados que den a la vía pública, la obligación que tienen de empezar a hacer los cerramientos en la forma que disponen las Ordenanzas municipales, dejándolos en las líneas oficiales de la calle y a favor del Ayuntamiento el terreno que resulte sobrante después de hecha dicha alineación.

Terminó su charla con los periodistas el señor Castillo, diciéndonos que había dedicado varias horas al trabajo de despacho, al que había vuelto tan pronto terminó de comer, resolviendo numerosos asuntos de gran importancia, favorables al incremento de los ingresos de la Corporación, y dedicando también la debida atención a la organización de algunos servicios.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Años de Escalante, 12, segundo izqda.

ATENEU POPULAR

Ayer, a las siete y media de la tarde, tuvo lugar en este Ateneo el acto del reparto de premios a los alumnos del curso 1935-36.

Presidió don Mariano Lastra, que dirigió cariñosas palabras a los alumnos, exhortándoles a seguir por el camino emprendido de aplicación y entusiasmo, que siempre redundará en beneficio de los propios alumnos y en gloria para el Ateneo.

A dar mayor realce al solemne acto contribuyeron con su presencia diversas representaciones oficiales, tomando asiento en el estrado la delegación de la Dirección General de Instrucción pública, don Feliciano Losada; el de Justicia, don Teodoro Quijano, y el de Finanzas, don Antonio Moya. También asistió el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, el que, requerido por la presidencia, dirigió algunas palabras a la concurrencia, congratulándose del éxito obtenido y ofreciendo su colaboración y apoyo, en nombre del Monte de Piedad, a todo cuanto pueda constituir fomento de la cultura, y principalmente de la cultura popular.

El delegado de Instrucción pública, don Feliciano Losada, con gran facilidad y elocuencia, ensalzó con gran entusiasmo la obra que el Ateneo Popular realiza, alentando a todos a continuarla con más fe aun que antes, asegurando que si hasta ahora centos como el Ateneo Popular no habían merecido todo el apoyo necesario de los Poderes públicos, en lo sucesivo se podía tener la seguridad de un amparo decidido y eficaz, porque ello es necesario para elevar el nivel cultural de las clases humildes.

Donadas por el Monte de Piedad, se hizo entrega a los alumnos premiados de cartillas por el importe de 25 pesetas cada una.

Con el reparto de premios quedó inaugurado el curso de 1936-37.



EN EL HOSPITAL DE SANGRE DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Los componentes del Circo Amateur de Bilbao, que tomaron parte en el festival del Gran Cinema, fueron el domingo a dar un concierto a los enfermos y heridos que hay en este Hospital de Sangre instalado en el paseo de Pérez Galdós. (Foto Samot.)

LAS MIL Y UNA TARDES

De las famosas pinturas de la cueva de Altamira.

—Los bulistas, los profesionales del bulo, del infundio, son los sacerdotillos, o los sacerdotillos, de la Mentira... Se les debiera obligar a llevar a cuevas un copón de veinte toneladas, lleno de las oleas esas con que quieren que comulgemos, porque esos son los individuos que nos hacen comulgar con ruedas de molino... Esos pedantes se dan mucha importancia, porque se creen que inventaron la pólvora y que han descubierto el misterio del cuarto amarillo... Ahora quieren desacreditar a los hombres de las cavernas.

—Difícil será, porque los cavernícolas, hace tiempo que están completamente desacreditados.

—No me refiero a los retrógrados furibundos, sino a los auténticos hombres prehistóricos... De ellos dijo don José Camón: «Cuando el hombre empezó a elaborar su soledad, se encontró con las rebeldías de la Naturaleza y trató de vencerlas, de humanizarlas.»

—A quien es un ser inhumano, se le vencerá; pero no se le humanizará. —¡Silencio!... «El hombre del período paleolítico superior, que vivió en la misteriosa cueva de Altamira, veía a las ágiles ciervas, al alcance de sus manos. Por un salto rápido del animal, se llevaba su carne y su piel. Y el hombre prehistórico pintaba ciervas, caballos, bisontes, toda la fauna que escapa frenética al ver a los cazadores. Sobre la roca pastan, atacan, olfatean encandilados aquellos seres, o se curvan elásticos. Son las presas que la Naturaleza ha puesto al alcance del hombre. Y se representan allí, en la cueva, escuetas, solitarias, sin que el hombre haya descubierto todavía la tierra que las sostiene. Sólo descubrió el movimiento. Y esto explica todas las calidades estéticas y la poderosa sugestión de las pinturas de la cueva de Altamira.»

—Comprendido... Al hombre prehistórico no se le ocurrió pintar un bosque por la sencilla razón de que los árboles no corren. Y quiso sujetar al movimiento, paralizarlo, por medio de la pintura. ¡Convertir a un ciervo inquieto en una especie de planta!... ¡Qué cosas se les ocurrían a los habitantes de las cavernas!... ¡Se convida que no tenían que segar la hierba!

—En el «Excelsus», de Bilbao, dice H. C. que hay incrédulos, profesionales del infundio pedantesco, que se atreven a suponer que las pinturas de la cueva de Altamira no proceden de los tiempos prehistóricos, sino de unas épocas menos remotas. No se explican cómo ha sido posible que se hayan conservado en perfecto estado durante miles y miles de años esos trabajos pictóricos rupestres, o sea, pintados en las rocas...

—¡Todavía hay en las tiendas sardinas en conserva de aquellas que preparaba, en su fábrica titulada «Sofiteza», nuestro inolvidable amigo don Federico Galán!... Por las noches, íbamos a visitarle y le comíamos la pesca que tenía ya perfectamente preparada para encerrarla en las latas... Le adulábamos diciéndole: «Estas sardinas tienen que ser archimantíacas, porque están riquísimas...» Por esas conservas han pasado muchos años, y siguen en buen estado... ¡Qué tiene de extraño que el tiempo haya respetado a las pinturas de la cueva de Altamira, si todavía hay quien consume, por consecuencia de las presentes circunstancias, el escabeche procedente de la fábrica de Castañeda y Compañía, que estaba en Puerto Chico?

—¡Habrá en alguna tienda una lata de bonito escabechado de los tiempos de los Reyes Católicos?

—Sí, hombre, sí... ¡Y de los tiempos de Recaredo, rey de los godos, que fueron los inventores de la letra gótica!

—¡Eso no tiene que ver!... Dice H. C. que carecen de fundamento las dudas de los pedantes.

—Recuerdo que cuando don Marcelino S. de Sautuola descubrió las pinturas de la cueva de Altamira, hubo sabios extranjeros que dijeron que don Marcelino era un impostor, o un iluso, y que las pinturas no eran auténticas. Y también recuerdo que, al poco tiempo, fueron descubiertas en unas cuevas de la Dorduña, Francia, unas pinturas semejantes a las de la cueva de Altamira. Los sabios se convencieron y el eminente arqueólogo Cartailhac confesó su error, en un artículo titulado «La cueva del Altamira. Mea culpa de un escéptico.»

—Dice también H. C. que el ilustre prehistoriador don Jesús Carballo realizó un experimento cuyo resultado fué la prueba más convincente de que el ambiente y el clima interior de la cueva famosa, eran excepcionalmente buenos para la conservación de las pinturas. Tomó un trozo de roca similar a la de la bóveda pintada, y algunos de los materiales pictóricos encontrados en las excavaciones, los mezcló con tuétano de huesos. Trazó algunos dibujos en la piedra y la metió en una caja, cerrándola herméticamente y dejándola en un sitio obscuro durante tres años. Pasado este tiempo, sacó a la luz la piedra pintada y vio que estaba intacta la intensidad de los colores... Por tanto, las pinturas rupestres se han conservado y se conservarán durante muchísimo tiempo, porque están sumidas en la obscuridad de la húmeda caverna... Y también hace notar H. C. que algunos de los dibujos prehistóricos están bajo una capa estalactita cristalina, y, por tanto, fueron ejecutados antes que se formase esta concreción calcárea... Las estalactitas y las estalagmitas tardan miles de años en formarse, allí en la tenebrosa soledad de las cavernas... Las aguas, después de filtrarse por la tierra, llegan a una cavidad subterránea, y al evaporarse, dejan en la bóveda el carbonato de cal, que forma la estalactita. El agua que no se evapora en el techo y cae al suelo, forma la estalagmita. Las estalactitas y las estalagmitas, creciendo a un tiempo, en sentido inverso, se juntan y forman unas columnas maravillosas... Esto lo hace el agua, cayendo gota a gota, en cientos y cientos de siglos, en miles y miles de años...

—¡Y qué adelantan los infundiosos con eso de desprestigiar a las pinturas rupestres de la cueva de Altamira?

—¡Consecuencias naturales del odio a España!... La locura furiosa del egoísta irracional, que le dice a una linda mujercita: «¡O mía o de nadie!... Si ella le dice aquello de: «¿Tuya? ¡Jamás!», el egoísta ¡la asesina!... Y luego, el abogado defensor dice que se trata de un crimen pasional. ¡Y cuatro o seis años de prisión a quien merece la horca!... La soberbia convierte al supuesto amor en el más terrible de los odios... Cuando ven que no consiguen ser felices, ¡a las fieras se les hinchan las narices!... ¡Es horrible el odio a España!... Se desespera el sultán porque le desdén la sultana y les manda a los eunuocos que la asesinen... «Oteño, el moro de Venecia», tragedia shakespiriana... Oteño, un bárbaro, ama tantísimo a Desdémona, que hace así... ¡y la estrangula!... No hay para tales odios remedio alguno... ¡Todo moruno, López!... ¡Todo moruno!... ¡Meterse ahora a desacreditar a las pinturas de la cueva de Altamira!... Me parece brutal que a eso se atreva cierta gente feroz, de genio arisco...

—¡Pues que salga un bisonte de la cueva y la pegue un mordisco!

NOSTRADAMUS

DOCTOR J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET
(Parada tranvía y autobús S. Martín)
Teléfono 2367.

DEL GOBIERNO CIVIL

Llegada de víveres.

Ayer por la tarde no estaba en el Gobierno civil el señor Ruiz Olazarán, que había ido a saludar al capitán y a la tripulación de un barco ruso que arribó al puerto la noche del domingo con cargamento de harina, azúcar y otros comestibles de primera necesidad.

Por este motivo, recibió a los periodistas, con su amabilidad de siempre, el señor Ruiz Rebollo, quien nos dijo que no tenía nada que comunicarnos, aparte de esa grata visita marítima de que acabamos de hacer mención.

Nos dijo el señor Ruiz Rebollo que los víveres traídos a Santander por el barco antedicho eran para las tres provincias de Asturias, Vizcaya y Santander, dándose preferencia, como es natural, a los frentes de lucha, donde se busca la manera de que los que se batan por la integridad de la República sean los mejor alimentados.

—El gran pueblo ruso—añadió el señor Ruiz Rebollo—comprometido por el famoso pacto de no intervención a no facilitarnos armas a ningún precio, nos ayuda con lo que puede en estos momentos en que nos escasean algunos artículos alimenticios.

Por eso los elementos más representativos del Frente Popular de Santander hemos estado anoche a bordo del barco ruso a dar las gracias más rendidas a su comandante en nombre de los españoles que luchamos al lado del Gobierno legítimo para que se las trasmita al Gobierno soviético cuando regrese a su país de este viaje a España. Además en honor de los marinos rusos se celebrará hoy, martes, una función en el Coliseu «María Lisarda», a la que, no dudamos, han de acudir centenares de santanderinos deseosos, como nosotros, de testimoniar a los simpáticos marinos rusos la admiración y el afecto que sentimos por su país, donde a diario se rinden homenajes de admiración a los bravos luchadores españoles que pelean contra el fascismo.

Terminó el señor Ruiz Rebollo su entrevista con los reporteros manifestándonos que durante el día habían sido numerosas las visitas que había recibido el gobernador de Comisiones gestoras y Frentes Populares de la provincia.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

En esta institución se está organizando una biblioteca para enfermos.

El personal de la Casa de Salud ha hecho ya entrega de libros, y se espera que el público en general ayude con sus donativos para que en la próxima semana dispongan los pacientes de obras de lectura que les distraiga e instruya mientras permanezcan en la institución.

Los libros serán remitidos a la Administración de la Casa de Salud Valdecilla.

ASISTENCIA SOCIAL

Comedor Popular «Pablo Iglesias»

Se hace público que mañana, miércoles, tendrá lugar en este Comedor la inscripción para los camaradas sindicados en paro, los cuales, para poder verificar ésta, tendrán que presentar un certificado de paro extendido por su Sindicato, en el que debe constar la cantidad de familiares que desea inscribir.

Es muy interesante advertir que los compañeros que en la pasada inscripción consiguieron tarjeta, se abstengan en absoluto de presentarse en la inscripción que tendrá lugar mañana, miércoles, pues se concede un natural derecho de preferencia a los que en esta quincena no han podido acogerse a los beneficios de este Comedor. Si no se cubriera el cupo del Comedor con estos compañeros, oportunamente se anunciará por la Prensa.—El delegado



EN EL ATENEU POPULAR.—Un momento del reparto de premios e inauguración del curso en este centro cultural. — (Foto Samot.)